

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 405

Palma de Mallorca.—Sábado 16 de Septiembre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

CACIQUISMO PURO

No podemos menos de recoger en este sitio, destinado a exponer nuestra opinión sinceramente y libremente, las denuncias de los atropellos y vejaciones de que son víctimas, en algunos pueblos de Mallorca, secretarios de ayuntamiento y vecinos honorables.

Esos atropellos y vejaciones no parecen responder a otras razones y motivos que a los de satisfacer venganzas políticas. Toda venganza, por serlo, ya lleva en sí un sello de ruindad. Pero la venganza política, ejercida para castigar una falta de adhesión o para aniquilar al que profesa ideas opuestas, es verdaderamente incalificable.

Perdonamos todos los excesos a que puede conducir, en un momento dado, la exacerbación de la pasión política. En un día de elecciones, en que los ánimos están al rojo, no es imposible que se desvanezcan aquella ecuanimidad y serenidad que debieran ser, siempre, la norma de nuestra conducta. En tales momentos, cualquier exceso, hasta la misma violencia, podrían ser excusados y justificables. Precisamente son los ideales religiosos y los políticos aquellos en cuya defensa el hombre, acaso porque más vivamente hieren su sentimiento, pone más ardimiento y más pasión.

Pero, la venganza política, proyectada más allá de la pasión del momento, friamente conducida, y ejecutada con calculada arteria, es una de esas manchas espirituales que denigran al que la concibe y realiza. No basta esgrimir un arma para herir a un adversario. Las heridas que se relacionan con la dignidad, con el honor y hasta con los intereses materiales son igualmente dolorosas. Ha podido medirse exactamente jamás todo el dolor íntimo que nos producen esas pequeñas injusticias de que somos víctimas un día y otro día?

Las informaciones que hemos publicado en pocos días, cuya exactitud queda garantizada con los documentos que tenemos a la vista, aluden a hechos que, en otro país, en que el sentimiento de justicia no estuviese tan atrofiado como lo está en el nuestro, habrían levantado las más enérgicas protestas de todas aquellas conciencias honradas, que están equidistantes de un bando y del otro. Hay sobre todo un hecho que no sabemos en que capítulos del Código moral, y penal, tendría su adecuada sanción. Nos referimos a aquél en que, leída una sentencia del Tribunal Supremo, se prescinde de ella como de un documento escrito en papel de estracilla y con una firma insolvente. Esto nos da la medida del respeto que a ciertas autoridades les infunden esas sentencias que vienen a incorporarse, luego, al cuerpo de la Ley.

Nosotros llamamos la atención pública sobre ello. Respetamos a las personas que profesan las más opuestas doctrinas y creencias; pero no puede tolerarse que aquellos antiguos procedimientos, condenados una y mil veces por los mismos pueblos, levanten la cabeza y hagan su camino en el seno de nuestras costumbres políticas. Porque si los que hoy se ven vejados y atropellados, ya en su dignidad, ya en sus intereses, andando el tiempo se dejan arrastrar por un espíritu de represalias, volverán a encenderse las hogueras que un día fueron apagadas. Y por el camino que vemos se ha emprendido no se va sino a que las futuras reparaciones de los agravios hechos y de las ofensas recibidas adopten aquel molde.

Nuestra advertencia no es baldía. A tiempo se está para las rectificaciones de conducta; simplemente aquellas rectificaciones de atropellos que ha inspirado la venganza. Si es que ni siquiera venganza puede llamarse a esos actos en los que se multa, por ejemplo, trece veces consecutivas a un vecino honrado.

Pedimos el mayor ardimiento en la defensa de los ideales políticos; pero ese ardimiento no tiene que ver nada con el caciquismo.

Y lo que se está haciendo en Mallorca es, bien claro está, un puro, un verdadero caciquismo.

Mallorquinismo y "mallorquinería"

Hace varios días inserté este periódico un artículo contundente, claro y rotundo de «Alanis» que ha tenido la virtud de herir la susceptibilidad pseudo mallorquina o sea el espíritu «mallorquiner». Ferrá ha sido hildado de desaprensivo y falta de pudor para con su pequeña y «bien» querida patria. Y sin embargo, ¿que espíritu más depuradamente, más aristocráticamente mallorquin que el de Miguel Ferrá? Difícilmente encontraríamos otro sentimentalidad más acorde con las cosas buenas de Mallorca, con su alma, con su paisaje, con su historia, con su tradición, y al mismo tiempo más dotado de conciencia y de valor para protestar ante toda ignominia motivada por el abandono, la incuria o la maldad de los que sólo son mallorquinistas cuando media el interés por medio.

Se ha objetado al artículo de Miguel Ferrá que por patriotismo no debiese denunciar las deficiencias y lunares de la propia tierra. Peregrina y «patriótica», no patriótica, teoría que hemos oído sustentar múltiples veces. ¿Qué prejuicios son estos? ¿Todavía a esa altura? ¿Será posible que se nos exija de buena fe esa vergonzosa solidaridad con los responsables, por sus cargos, de las aberraciones políticas, administrativas jurídicas etc., en que puedan incurrir?

Nosotros hemos tenido siempre otro concepto de esas cosas. Creemos que todas aquellas personas que por sus destinos y ocupaciones permanecen al margen de todas las actividades que rigen su país y han conseguido además por el constante estudio una clarividencia, un criterio y una cultura son los designados a señalar las debilidades y descuidos en que incurran sus coterráneos. ¿O es que una actitud así, significa desprecio, desamor o indiferencia, acaso? ¿Es que por ventura solamente pueden mentarse públicamente los defectos de los extraños? ¿No sería esto igual que si un padre en vez de «afanarse por educar a sus hijos, con reconveniones, consejos y desvelos, se ocupara sólo de la prole del vecino?

Este absurdo criterio lo defienden egois-

tamente los elementos directores de una nación, una región o un pueblo y por influencia la plaga servil que invade el mundo y los enfermos de atolea o de pereza mental.

No tan solo es un derecho, sino un deber de ciudadanía sacar a relucir los defectos y faltas en que incurra el propio país, aunque admitiendo que se hace siempre con ansia de enmienda y con justa intención. Porque de no aceptarlo así revestiría otro aspecto la cuestión. Y se muy bien que en esto se apoyaría la opinión que no acepta esa libertad cívica: en que se obra de mala fe. Pero vease cuán pueril e inadmisibles es el aserto.

El ciudadano que logra remontarse y contemplar el panorama de la vida mundial sin prejuicios de ninguna laya, sin escrúpulos de ninguna especie, libre de las mil seculares debilidades que enturbian el espíritu del hombre, ha conseguido el máximo de civilidad y de intelectualidad: que es universalizarse. Está situado a tan gran altura que su mirada abarca todo el Universo y a él pertenece ya él se consagra. Y esto se logra sin necesidad de divorciarse del sentimiento patriótico bien entendido.

Todo localismo exagerado significa miopía mental y lleva en su seno mezquindad y pobreza.

Todo cuanto llevamos dicho lo hemos expuesto sin salirnos del circuito, sin librarnos del tópico de la Patria. Es lo que podría objetar un hombre con un sano sentido de la Patria. Pero, ¿y los otros? ¿los que van más allá? ¿Que dirían aquellos que no creen lógico ni posible circunscribir, supeditar las afecciones múltiples a delimitaciones geográficas que se deben a eventualidades históricas? ¿Qué los que no creen que un ciudadano humilde vejado, maltratado y proscrito por poderosas oligarquías pueda sentir esa identificación patriótica que se le exige con sus mismos tiranos? ¿Qué los que abogan por una Patria, si, pero no geográfica, sino espiritual? ¿No es natural que estos sientan más efeción, más cari-

ño por un extraño de análoga situación a la suya que por sus compatriotas al par que sus tiranos?

Y sin embargo, ¿nos avendríamos a escucharlos?

Y ahora, para terminar, permitásemos una aclaración. Este artículo no debe tomarse como una contestación al publicado por «La Última Hora» contestando a

Ferrá. Primeramente porque en la esencia del mismo, que es el asunto de la «Aero», no la tenemos que objetar en contra y después porque me considero muy humilde defensor para tan elevado reo como es Miguel Ferrá. Nuestra intervención no pretende ser mas que doctrinal. Y si algo hemos comentado del mentado artículo del periódico de la noche es por lo que tiene de generalizado y de doctrinal.

JUAN ALOMAR

NUESTROS COLABORADORES

La eficiencia y la nueva técnica de los negocios

XII

La publicidad comercial.—No puede decirse en pocas líneas, lo que es hoy la ciencia de la publicidad; fundada en la psicología y en ciertos axiomas de la óptica, ha producido muchas obras notables que precisa consultar, para tener ideas claras sobre esta nueva ciencia.

La publicidad puede ser hecha: primero por medio de periódicos, revistas, carteles, anuncios murales, etc.; segundo por medio de circulares, catálogos, opúsculos, etc.; tercero por correspondencia, combinada con los dos medios anteriores, y añadiendo lo que llaman los norteamericanos sistema «follow-up» palabras cuyo significado en este sentido es intraducible, pero que expresa una serie de cartas sucesivas que se mandan al cliente, en las que se va aumentando el interés y las ofertas ventajosas, a medida que las cartas anteriores no obtienen resultado.

El encargado de la publicidad, debe estar familiarizado con las varias revistas y periódicos que se publican, con sus precios de publicidad, su tirada, clase de lectores y resultados obtenidos por los anuncios.

Para conocer estos resultados, o sea para saber cuantos responden al anuncio, se recurre a medios ingeniosos, como poner al lado de la calle y número de la dirección «departamento C» o unas letras: calle tal número tal CB. Así se sabe a que anuncio contesta el cliente y puede llevarse una estadística de lo que ha costado el anuncio y de lo que ha producido.

Los catálogos han de estar tirados tipográficamente con todo lujo y dar idea lo más aproximada posible de la realidad.

El anuncio debe estar redactado por un profesional y si es ilustrado, ha de ser dibujado no solo por un buen dibujante, sino que entienda además el arte del anuncio. Hay carteles y anuncios ilustrados que artísticamente considerados son una obra de arte, pero considerados desde el punto de vista de la eficiencia del anuncio, son una nulidad.

El sistema de cartas sucesivas «Follow-up», necesita persona muy conocedora de la psicología del público y del estilo y redacción de las cartas comerciales. Además, desde la primera carta, debe despertar un interés, que ha de ir acrecentándose en las cartas sucesivas, hasta llegar al convencimiento del lector.

Hay modelos de fichas para archivar todos estos resultados y poder compararlos.

EPILOGO.—Las notas anteriores son deficientes. No puede tratarse tan vasto asunto con tanta concisión. No es materia extractada en unos artículos. Estas notas fueron tomadas en Nueva York en Mayo de 1919, para mi uso particular, después de estudiar sobre el terreno estas materias.

Mi deseo al publicarlas, ha sido solo hacer obra de divulgación, dando a conocer suscitadamente que son la eficiencia y la nueva técnica empleada en los negocios y contrastada ya por la experiencia de varios años de práctica, por si pudiera ser de utilidad a alguno de los lectores.

Antes era el comercio una profesión rutinaria; hoy la profesión de comerciante, exige una porción de conocimientos muy complejos y antes insospechados. Por esto los negocios necesitan del concurso de varias aptitudes, y aquel comerciante progresara más, que se rodee de las personas más aptas para el desempeño de toda clase de trabajo.

Esta máxima, según confesión propia, fué la que hizo rico a Carnegie y la aplicación de los métodos del manejo científico de Taylor y de la nueva técnica, ha hecho posible llevar el orden, el método y la supervisión a negocios que emplean a cientos de personas, obteniéndose, no obstante el mayor grado de eficiencia, así en la fábrica como en el taller y en la oficina.

Esta nueva técnica ha permitido aumentar la producción, mejorando las condiciones del trabajo del obrero y del empleado, obteniendo economías en el precio del coste y si el empirismo tradicional y rutinario no ha desaparecido ya en la industria y en el comercio, se debe a que son pocos los que conocen los nuevos métodos y los resultados que se obtienen por su medio, y los que conociéndolos, se deciden a aplicarlos.

Y, se vé, que las naciones que han llevado más adelante la aplicación de la técnica científica a la administración del Estado, a la industria y al comercio, son las que más han progresado y las que han conseguido más brillantes victorias en el terreno económico.

Son asuntos muy interesantes para todo comerciante o industrial y para todos cuantos están al frente de oficinas, no solo particulares sino del municipio y del Estado. Su estudio no es árido; desde sus principios despierta interés, tanto más, cuanto no es un estudio fundado en vagas teorías hipotéticas, sino en la práctica, depurado por la realidad, y cuyas aplicaciones se traducen en último resultado por aumento de beneficios pecuniarios que es el fin que se trata de conseguir.

Para terminar anotaré por si interesare al lector, los títulos de algunas obras que tratan de estas materias:

Le Systeme Taylor.—C. Bertrand Thompson.—(Payot y Compagnie—Paris).

Manuel des affaires—Courcelle—Seineul.

La technique des affaires—Pierre Clerget.

Les affaires et le metode scientifique—L. Chambounaud.—(Dunod—Paris.)

Modern Organization—Charles de Tano Shop Management—Frederick W. Laylor.

Organization and Management—L. Gallowsay.

Psychology and Industrial Efficiency—H. Münsterberg.

Increasing Human Efficiency in Business—W. D. Scott.

The Twelve Principles of Efficiency—H. Emerson.

Mental Efficiency—A. Bennet.

Economics of Efficiency—Norris A. Brisco.

Lessons in personal Efficiency—Robert Grimshaw.

Advertise.—E. Sampson.—(D. C. Heath and Company—Boston).

The effective business letters.—Edward Hall Gardner.—(The Ronald Press Company—New-York).

ERNESTO J. DETHOREY PRAT

CRÓNICAS BREVES

OTOÑAL

Cruzan por sobre mi cabeza, rodando en precipitada fuga, nubes de un pardo sintestro.

Satura mis pulmones—respirándolo afanoso—un viento de lejania mofada.

Mi vista alzóse, distingue entre las rengleras de pámpanos verde-amarillentos, un regato formado por figuras gentilezas que renuevan la eterna geográfica.

Campo a través, llegan hasta mi desgarrados y diluidos en las ondas del aire denso, los ecos de un canto de ritmo extraño, fragante cual un tomillar.

Las figuras que veo moverse yendo de sarmiento en sarmiento, cortando los racimos que encuentran en su ruta al abrigo de los pámpanos, se me antoja imaginar que son gentes de antaño, gentes de los tiempos de la Arcadia feliz, fruto vigoroso de aquellas razas primitivas, libres de toda zozobra y de toda inquietud.

Forzudo gañán, rebotando la alegría que dá la cosecha lograda, ocúpase, en los lindes del viñedo, en apretujar con pesado mazo, dentro de la portadera, abérrimos racimos, dorados unos,—los moscateles;—cual el azabache otros,—los gorgallases; céreos esotros,—los calopes.

Dos mozos de ancha musculatura se dedican afanosos a trasportar las portaderas repletas que han de vaciarlas luego sobre el lagar, para convertirse su contenido en mosto que ofrendar al dios pagano y libador.

Sobre el lagar en penumbra bailan diabólica danza nervudos muchachos estrujando, pisoteando, los sazonados racimos color de azabache, color de oro pálido, color blanco opalino, haciéndolos rendir su sangre que rezuma por entre la tabla, y que más tarde una mano industriosa ha de envasar, vinificada.

La enervante inquietud de los atarde-

ceres otoñales envuelve el paisaje en un efluviio de poesía bucólica, por entre la que destaca la tonadilla de un ritmo sugestivo, que lanzan al aire los vendimia-dores en caravana y el acompasado y monótono chás-chás de la uva que cede a la presión de los plés que transforman aterciopelados racimos en los escuálidos troncos que fueron sostén de sus granos carnosos.

Y mientras, las nubes de un pardo siniestro van rodando en precipitada fuga por sobre mi cabeza, atemorizando al dios Baco, que acudió solícito a presidir la fiesta del vendimiario.

PEDRO FERRER GIBERT

VIDA INTERNACIONAL

Los vencedores de los griegos

Ya era conocida la personalidad de Mustafa Kemal. Los últimos hechos han venido a demostrar que no se habían equivocado los que confiaban en sus altas dotes político-militares. Los kemalistas han representado en Turquía, después de su vencimiento en la gran guerra, la protesta del país ante los deshaciernos de sus gobernantes que les ataron a Alemania para conducirlos a un desastre que, sin su intervención en la post-guerra, hubiera sido como el principio del fin de Turquía como nacionalidad. La acción kemalista ha sido una reacción contra los aventureros germanófilos que se habían apoderado de los destinos de la nación. En realidad, representan ellos la parte de Turquía que no ha querido perecer.

A la victoria kemalista les ha ayudado la equivocada dirección de la política griega desde que Constantino ocupó nuevamente el trono y persiguió a los venelistas, obligando a la expatriación a un estadista de la talla de Venizelos. Este representaba el resurgimiento de Grecia, pero sus grandes méritos como patriota de vis ón clara, no quisieron ser apreciados por el partido germanófilo griego y éste, con su rey a la cabeza, pusieron por encima de los intereses de la patria sus estrechos partidismos. Ello dejó latente un espíritu de guerra civil enervante, que ha tenido como coronamiento lógico el último desastre militar que ha motivado la capitulación del ejército griego, cuando el rey y sus consejeros soñaban, un mes atrás, en la ocupación de Constantinopla. Grecia paga muy cara la equivocación de sus actuales directores y la ingratitude con que ha tratado la gestión de Venizelos. La lección es merecida, pero lo terrible es que las consecuencias de semejantes desaciertos las pagan en primer término los pueblos con su sangre y su hacienda.

Los kemalistas han actuado bien, pero una parte de la victoria la han alcanzado merced a la colaboración de los gobernantes griegos y a la incompetencia de los generales a quienes estaba encargado el alto mando en la campaña contra los turcos. Faltaba al ejército aquella moral nacida de la buena dirección y de contar con una opinión decidida que secunde la actuación militar. Ambas cosas han faltado en el ejército griego y la superioridad del mando enemigo ha sabido aprovecharlas para apuntarse la victoria.

La última batalla, que ha tenido como objetivo principal la toma de Esmirna, es posible que la historia la bautice con el nombre de esta ciudad. Ha sido una operación, según hacen constar los críticos militares, que puede llamarse «cesárea» o «napoleónica», porque en ella la técnica lleva el sello del genio militar, cuyo resultado es decisivo, porque ha conseguido la finalidad suprema—la que se señala en la teoría, pero que es difícil de alcanzar por medio de los hechos—que consiste en la destrucción del enemigo.

A la victoria alcanzada por Mustafa Kemal irá unido siempre el nombre de Ismet Pacha, joven general que fué ya su gran colaborador en la defensa de los Dardanelos, cuando quisieron forzarlos las fuerzas anglo-francesas, y que después se le unió incondicionalmente cuando Kemal se retiró a Angora con las tropas que no se resignaban a la muerte de Turquía. Kemal fué el organizador de la victoria última de Anatolia, pero Ismet ha sido el conductor de la batalla. La gran guerra acabó de formar por medio de la experiencia el espíritu del general kemalista.

A los intereses de la paz europea sólo puede ser beneficiosa la victoria de los kemalistas si logran apoderarse de la gobernación de su país y saben organizarla de manera que se asimile lo bueno de la civilización occidental, siendo un reactivo contra la obra brutal de los llamados «jóvenes turcos», que fueron un instrumento dócil a los directores de la política imperialista alemana y continuaron la mala tradición de los gobernantes turcos manchados con la sangre de los cristianos de Armenia y de otras minorías étnicas perseguidas por el fanatismo y la rapacidad de los directores de Turquía.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

UNA LEY Y UNA REAL ORDEN

La contribución territorial

La «Gaceta» ha publicado las siguientes ley y real orden relativas a la contribución territorial.

Dice la primera, de día 26 de Julio último.

«Primero. Se considerarán, a los efectos de la contribución territorial, y en razón del incremento general de la propiedad, aumentados en un 25 por 100 el líquido imponible de la riqueza rústica y urbana, no sometida al régimen del Catastro y los cupos a ella correspondientes. En relación con este aumento, se aplicarán los tipos de gravamen actualmente establecidos para la distribución del cupo porque contribuye dicha riqueza.

El aumento prevenido en el párrafo anterior cesará por cada término municipal tan pronto como entre en vigor su avance catastral de la riqueza rústica o tribute la urbana con arreglo a sus registros de edificios y solares aprobados. Se dará preferencia en la comprobación a los registros que no den un aumento del 25 por 100 en el líquido imponible.

Las reglaciones de agravios a que hubiere lugar se tramitarán conforme a las disposiciones vigentes. Los aumentos de riqueza que independientemente, y a mas del indicado 25 por 100, se descubran por declaración espontánea de los interesados, investigación administrativa o denuncia particular, debidamente comprobada, serán eliminados del repartimiento general para la distribución del cupo de la contribución territorial, y tributarán por el tipo uniforme del 18 por 100.

En los casos en que habiéndose ordenado, conforme a las disposiciones vigentes, la revisión de un avance catastral por rústica o urbana, estimase además el Gobierno, a propuesta del ministerio de Hacienda, que por concurrir circunstancias extraordinarias debieron suspenderse los efectos de aquél hasta que la revisión se hubiese verificado, podrá acordarlo así por un plazo improrrogable de cuatro meses, dentro del cual deberá practicarse la revisión, y previo ofrecimiento del término municipal correspondiente o de más de un 25 por 100 de su base imponible, de pagar mientras tanto un aumento del 50 por 100 en la riqueza imponible.

Y en el texto de la «Gaceta» del 27 del pasado Julio, número 208, página 334, aparece alterada la frase por error material en aquella parte que dice: «y previo ofrecimiento del término municipal correspondiente a más de un 25 por 100 de su base imponible de pagar mientras tanto un aumento del 50 por 100 en la riqueza imponible».

Resulta, por tanto, alterado gravemente el concepto, por haberse equivocado la inserción, pudiendo, en vez de las tres palabras «o de más», las dos «a más». Y como esto representa una alteración que modifica la voluntad del legislador y la expresión solemne de ella, sancionada por Su Majestad en la ley, hay que restablecer la integridad del texto votado por las Cámaras y sancionada por Su Majestad, y al efecto procede se ordene la nueva publicación de la mencionada ley desvaneciendo el error en la publicación primera cometida.

S. M. el Rey (q. D. g.) así se ha servido ordenarlo, y para su cumplimiento, de real orden a V. I. lo comunico».

fincas de recreo cuya extensión no exceda de una hectárea y que además tengan construcción destinada a vivienda, no computándose la parte dedicada a explotación agrícola o de ganadería. Este recargo gravará los bienes enumerados en el párrafo anterior, ya tributen por cupo, ya por cuota. En el primer caso, el recargo figurará también fuera de cupo.

He aquí la real orden: «Al aplicar los preceptos de la ley de 26 de Julio del corriente año referente a los recargos impositivos en la contribución territorial, se ha observado que en el último párrafo del número 1.º de la mencionada ley, publicada en la «Gaceta», se ha cometido un error que altera fundamentalmente la naturaleza del precepto.

El dictamen de la Comisión mixta, aprobado por ambos Cuerpos Colegiados, y que traducido en ley fué sancionado por Su Majestad en 26 del pasado Julio, y ordenada su promulgación por real decreto de la misma fecha, dice lo que literalmente se transcribe en el mencionado último párrafo del número 1.º

«En los casos en que habiéndose ordenado, conforme a las disposiciones vigentes, la revisión del avance catastral por rústica o urbana estimase además el Gobierno a propuesta del ministerio de Hacienda, que por concurrir circunstancias extraordinarias debieron suspenderse los efectos de aquél hasta que la revisión se hubiese verificado, podrá acordarlo así por un plazo improrrogable de cuatro meses, dentro del cual deberá practicarse la revisión, y previo ofrecimiento del término municipal correspondiente o de más de un 25 por 100 de su base imponible, de pagar mientras tanto un aumento del 50 por 100 en la riqueza imponible».

Y en el texto de la «Gaceta» del 27 del pasado Julio, número 208, página 334, aparece alterada la frase por error material en aquella parte que dice: «y previo ofrecimiento del término municipal correspondiente a más de un 25 por 100 de su base imponible de pagar mientras tanto un aumento del 50 por 100 en la riqueza imponible».

Resulta, por tanto, alterado gravemente el concepto, por haberse equivocado la inserción, pudiendo, en vez de las tres palabras «o de más», las dos «a más». Y como esto representa una alteración que modifica la voluntad del legislador y la expresión solemne de ella, sancionada por Su Majestad en la ley, hay que restablecer la integridad del texto votado por las Cámaras y sancionada por Su Majestad, y al efecto procede se ordene la nueva publicación de la mencionada ley desvaneciendo el error en la publicación primera cometida.

S. M. el Rey (q. D. g.) así se ha servido ordenarlo, y para su cumplimiento, de real orden a V. I. lo comunico».

capitán de la Guardia civil don Pedro Cerda y don Juan Deigado.

Para Barcelona embarcó anoche el capitán de caballería don Francisco del Pando.

En el mismo buque embarcaron don Miguel Mojer, don Juan Queiglas, don Juan Rosselló, don Pedro Moragues, don Pedro Fluxá, don Bernardo Frau y don Francisco Mas.

30 años atrás

16 Septiembre 1892.—Previamente convocada por el Gobernador de la Provincia, se reunió en sesión extraordinaria, la Junta provincial de Sanidad.

Según manifestó el Sr. Miranda, el objeto de la convocatoria no era otro que darles cuenta de las dificultades que, a causa de ciertas protestas elevadas al Ministro de la Gobernación, encuentran las medidas preventivas por el mismo Gobernador adoptadas, previo consejo de la Junta para la vigilancia Sanitaria de los puertos.

En virtud de las instrucciones que parecía tener, debían cesar casi en su totalidad, o cuando menos reducirse considerablemente las precauciones y el tiempo en ellas invertido, por lo que respecto a los buques que toman entrada en los puertos de esta provincia.

Al disolverse la sesión dudóbase de que se imponga al vapor de Barcelona la inspección a que se le venía sujeta.

Sucesos y desgracias

Riña
Ayer tarde, dos cocheros que tienen la parada en la plaza de Santa Eulalia, riñeron por cuestiones de poca monta, resultando ambos con arañazos.

Intervino un guardia urbano que restableció la paz entre los contendientes.

Estafa
Por la policía ha sido denunciado al Juzgado de Instrucción un individuo natural de Mahón por haber estafado dos pares de calzado a un industrial establecida en el caserío de Hostalets.

Deportes

Hípicas.—Próximas carreras en Son Servera

La empresa del campo de la Real Sociedad «Hípica de Mallorca», no descansando en la espléndida labor que para el fomento de este deporte lleva realizada en el transcurso del corriente año, tiene en proyecto la celebración de unas importantes carreras en Son Servera, que tendrán lugar el día 1 del próximo mes de octubre.

Es un verdadero acierto de la empresa el lugar escogido para la celebración de esta fiesta deportiva.

Según las noticias que hemos adquirido, la pista se improvisará en los magníficos terrenos propiedad de los señores Servera hermanos, conocidos por «Ca S'Hereu», terrenos cercanos al mar y distantes 1 km. de Son Servera.

Además la empresa, con el fin de dar facilidades a los aficionados que deseen asistir, ha conseguido que la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca disponga para el día de las carreras trenes extraordinarios hasta Son Servera, en la línea general hasta dicha villa y en el ramal de La Puebla.

Los organizadores nos ruegan hagamos constar su agradecimiento hacia los propietarios de aquella villa don Antonio M.º Nebot y hermanos Servera, por las facilidades que en dichos señores han encontrado, para la organización del acto.

El Campeonato de España organizado por el Veloz

Ayer fueron repartidos los programas anunciadores de las carreras que organizadas por el «Veloz Sport Balear» deben celebrarse el próximo domingo día 8 de octubre en el Velódromo de Tirador y en las cuales debe correrse el Campeonato de España medio fondo en pista.

El programa de dichas carreras es el siguiente:

1.º Desfile obligatorio para todos los corredores inscritos. Distancia 3 vueltas.

2.º Carrera Nacional de Velocidad. Distancia 3 vueltas (1 kilómetro).

Premios: 1.º 30 pesetas, 2.º 20 pesetas y 3.º 10 ptas.

3.º Campeonato de España de medio fondo. 100 kilómetros (300 vueltas) con entrenadores en motocicleta.

Premios: 1.º 1.250 pesetas y Banda de Campeón, 2.º 1.000 pesetas y 3.º 750 pesetas.

En esta carrera una vez llegado el primero, se dará por terminada, clasificándose los demás corredores por el orden en que vayan llegando a la meta, siempre continúen formando equipo y no hayan abandonado la carrera.

Las carreras de Campeonato se registrarán, según rezan los programas, por el Reglamento de la U. V. F.

Automovillismo.—El nuevo tipo de coches 'Loryc'

La fábrica de automóviles de los señores Lacy, Ribas y Comp.ª ayer lanzó a la calle el primer coche de la segunda serie tipo 1922, autociclo que ha sido adquirido por nuestro amigo el conocido comerciante don José Martínez.

Realmente el nuevo coche constituye un verdadero alarde de fabricación nacional y de ello deben felicitarse los constructores en primer término, como también la industria de autociclos españoles.

El coche «Loryc» puede parangonearse con las más perfeccionadas marcas del extranjero.

El tipo turismo 1923, que es el que nos ocupa, ha sufrido grandes perfeccionamientos sobre los del tipo 1922, estando dotado de los más adelantados adelantos. Además el tipo del coche es elegantísimo y de impecable pureza de líneas.

Lawn-tennis.—Victoria de un tennista español

En el campeonato de lawn-tennis celebrado en Filadelfia, Manuel Alonso batió al jugador Woshe, por 6-2, 6-3 en los partidos preliminares para el campeonato de jugadores simples.

Motociclismo.—Interesante prueba motociclista

La prueba de la Cuesta de Orduña, verificada el domingo pasado en sustitución del Circuito, que por causa inexplicable desautorizó a última hora el gobernador civil de Alava, constituyó el más resonante de los éxitos.

La prueba consistió en subir tres veces la cuesta, que tiene 8 kilómetros 820 metros, desde el punto de partida, que era 100 metros.

Venció en la categoría de motos, Zacarias Mateos, sobre «Harley Davidson». Empleó en la primera subida 8 m., 40 s., 45; segunda subida, 8 m., 31 s., 45; tercera subida, 8 m., 42 s., 15. Total, 25 m. 54 s.

Motos solas pequeñas:
1. Luis Arana, «Zenith», 9 m., 40 s., 35; 9 m., 37 s., 25; 10 m., 22 s. Total, 30 m.

Motos con sidecar:
1. Vicente Naure, «Harley», 9 m., 55 s., 25; 9 m., 48 s., 45; 9 m., 41 s. Total, 29 m., 25 s., 15.

Por la tarde se verificaron en la recta de La Muera, algunas exhibiciones de marcha lanzada, alcanzándose velocidades de más de 120 kms. por hora.

El record de la prueba lo implantó Mateos en su segunda subida.

El servicio postal aéreo

Llegaron ya a Palma los dos operarios de la casa Savola que vienen a poner en condiciones de vuelo los aparatos de aquella marca que posee la «Aero Marítima Mallorquina».

Dichos operarios han empezado a trabajar bajo la inmediata inspección del Jefe técnico de la casa constructora don Mario Rossi.

Se calcula que a fines del presente mes quedarán en condiciones de prestar servicio todos los aparatos Savola que posee la Compañía concesionaria del servicio aéreo con Barcelona.

Exámenes

Escuela Normal de Maestros

El día 18 del actual a las 9 de su mañana tendrá lugar en esta Escuela, los exámenes de Ingreso, y el mismo día y siguientes necesarios los de las diversas asignaturas que componen la carrera del Magisterio, cuyos días y horas se darán a conocer con la debida anticipación en el Tablón de anuncios del Establecimiento.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Viernes 15

Entradas
Procedente de Valencia el vapor correo «Rey Jaime II», capitán don Francisco Marsal, con pasaje y carga general en la que figuran 1245 sacos de harina y trigo.

—Procedente de Barcelona el pailebote «Jaime», patrón don A. Salvá, con 90 toneladas de abonos químicos.

—Procedente de Barcelona el pailebote «Hermosa Beatriz», patrón don José Eunuill, con cargamento de gasolina y abonos químicos. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Cabrera, la gasolinera correo «José Calafat», patrón don Mateo Abraham con una partida de pescado fresco.

Salidas
Para Mahón a las 8'30 de la noche el vapor correo «Rey Jaime II», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona a las 9 de la noche el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Cabrera saldrá hoy a las 7 de la mañana la gasolinera correo «José Calafat».

—Para Alicante y escala en Ibiza, saldrá hoy a las 12 de la mañana el vapor correo «Bellver».

Quedaron despachados

Para Marsella el pailebote «San Bernardo», con cargamento de pulpa de albaricoque.

—Para Barcelona el pailebote «Virgen de Monserrat» con carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares

SABADO

De Palma para Alicante a las 12.
De Palma para Ibiza a las 12.
De Ibiza para Alicante a las 21.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Barcelona para Alcudia a las 18'30.
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.
De Ibiza para Palma a las 22.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.
De Mahón para Palma a las 20'30.

STILOGRÁFICAS

y plumillas de oro
:: para recambio ::

CASA BAR-LOCK

Quint, 7 - Teléfono 49

VAJILLAS BARATAS

Casa Buades

Plaza de Cort

Ayuntamiento de Palma

Por disposición del señor Alcalde, el próximo sábado día 16, a las 12, se celebrará subasta en el Negociado de Aguas, para proceder a la venta de tres tandas de agua de ocho horas una, procedentes de «herbetró» de la Fuente de la Villa y acequia y también de dos tandas de ocho horas cada una de las «debadada».

Las condiciones de subasta obran en el Negociado.

Palma 12 de Septiembre de 1922.—El Alcalde accidental, Pedro Buades.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.
Nutrida información local y de las Islas.
Selecta colaboración.
Publica OCHO páginas diariamente.
Administración y Redacción Danús, 2
Talleres e Imprenta Santacilla, 3
PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

SE VENDE

A toda prueba y bajo precio

Moto Harley David

con side de 2 asientos muy cómodos, en perfecto estado.

Razón: RIERA Y GUERRERO, calle de la Riera, 22.

Para MEDIAS y CALCETINES

LA CUBANA

JAIME II, 33 - PALMA

SE VENDE

AL CONTADO O A PLAZOS

una casa grande y espaciosa, con jardín detrás y delante de la misma, en la calle de Pastor, números 24 y 26. SOLLER. Para informes dirigirse al dueño: Antonio Reyriés.

Notas

Municipales

La matanza de cerdos

El alcalde accidental señor Buades, de conformidad con lo expuesto por el teniente de alcalde encargado de los servicios de la plaza de Abastos señor Comas, dió ayer las órdenes encaminadas a que fuera inaugurada ya ayer mismo la temporada de matanza de cerdos, y consiguientemente la fabricación y venta de embutidos.

Por la Alcaldía se ha dispuesto que se observen respecto al particular las siguientes prescripciones:

En los puestos de la plaza Mayor, así como en las tiendas, en que se expandan carne de cerdo y embutidos, habrá, colocados en sitio visible, unos cartelones indicadores de los precios de dichos productos.

Los butifarrones se dividirán en dos clases: de primera y segunda. En aquella quedarán comprendidos aquellos, en cuya elaboración se emplee la sangre de cerdo; y los en que se utilice la sangre de cerdo constituirán la segunda clase.

Los productos, en cuya fabricación y venta no se atiendan las disposiciones expresadas, serán decomisadas por los dependientes de la Alcaldía.

Con objeto de asegurar el cumplimiento de la segunda de las citadas disposiciones, el Alcalde accidental dió también ayer órdenes al personal de servicio en el Matadero municipal para que no sean mezcladas las sangres de los animales sacrificados en dicha dependencia, con objeto de evitar la utilización de determinadas de ellas en la elaboración de embutidos.

Visita a las barberías

El concejal don Bernardo Jaime, delegado para ello por la Alcaldía, acompañado del director del Laboratorio Municipal señor Gamundi y del jefe del Negociado de Sanidad señor Despuig, giró una visita de inspección a varias peluquerías de esta ciudad, dictando algunas disposiciones para el exacto cumplimiento de las medidas sanitarias que respecto a dichos establecimientos tiene publicadas la Alcaldía y recordadas en bando que en su día reprodujimos.

La Alcaldía está dispuesta a exigir el cumplimiento de dichas disposiciones y a

castigar severamente a los infractores de las mismas.

El Obispo de Lérida en la Alcaldía

Ayer estuvo en el despacho de la Alcaldía, a devolver la visita que el señor Buades le hiciera días pasados nuestro paisano el obispo de Lérida doctor don José Miralles.

El Prelado leridense, al cual acompañaba su capellán de honor señor Jaume, fué recibido por el Alcalde accidental, con quien departió breve rato, en su despacho abandonando luego el doctor Miralles la Casa Consistorial.

La electricidad en el Cementerio

Ha quedado terminada y en disposición de funcionamiento la instalación de alumbrado eléctrico de que se ha dotado al Cementerio católico de esta ciudad.

Del Carnet

Ha fallecido en Lérida en donde residía con su familia, don Enrique de Mesa, quien resistió algún tiempo en Palma, conquistándose generales simpatías.

La hermana del finado, doña María de Mesa, marchó anoche a Barcelona con objeto de asistir a las últimas exequias fúnebres.

A la familia toda del Sr. Mesa enviamos la expresión de nuestro conduelo.

Ha sido destinado a la estafeta de Felanitx el oficial de Correos don Jaime Gayá Barceló, quien antes de estallar el conflicto de Correos ya ocupaba dicho cargo, y luego cuando comenzó la reposición de los empleados del disuelto Cuerpo fué destinado a esta Administración Principal.

Ayer mañana llegaron de Valencia don Miguel Carbonell, don Juan Manresa, don Lorenzo Escalas, don José Pocoli, don Cristóbal Vila, don Manuel Verz, don Lorenzo Nadan, don Jaime Mayol, don Francisco Vinals, don Antonio Moreno y don Vicente Perez.

Para Mahón embarcaron anoche las capitaneas de la marina mercante don Miguel Martínez y don Pedro Recasens.

En el mismo buque tomaron pasaje el

DE LA "POLÍTICA SANA" o la "razzia" contra vecinos indefensos

La ley por montera

Un SECRETARIO QUE TIEMBLA ha podido hablar en estas columnas de la «razzia» emprendida por los hombres de la POLITICA SANA contra los secretarios de varios Ayuntamientos de Mallorca, que no han cometido otro pecado que el de permanecer fieles al partido liberal, cosa en verdad muy digna de ser alabada. En cambio este mortal que firma UN CESANTE puede a su vez ofrecer a la consideración pública un ramillete de flores que ha segado en el copiosísimo coto del famoso «Cinturón de Alaró».

Estamos en pleno florecimiento de la «Política sana». Con esta frase se le ocurrió al orador «patante» bautizar la serie de atropellos cometidos y de los que falta por cometer. Estos atropellos constituyen, por lo que se vé, la nota característica de tal política. Pero conste que no quedan atropellados solamente los secretarios y vecinos de determinadas localidades. El que ha sufrido la mayor afrenta ha sido ese tribunal del Reino, cuyas decisiones sientan jurisprudencia: El Tribunal Supremo.

Ahora bien; todo cabe esperarse de quienes tienen para aquel alto Tribunal el poquisimo respeto que revelan ciertos hechos que, en Mallorca, se están realizando. Cuando esto ocurre en pleno día, toda barrabasa puede ser esperada y debe ser temida. Con el ejemplo de los mayores, cualquier monterilla se siente invitado a seguir la misma conducta, y a emplear idénticos procedimientos.

La «razzia» en Petra

Sirva de ejemplo lo que está pasando en el pueblo de Petra.

Si no fuese porque la cosa es seria, y porque tales «hazañas» demuestran en las autoridades que las cometen una desampresión inconcebible, la cosa podría tomarse a risa. Es un pasillo cómico que ya hubiera querido para sí el autor de «Los Caciques».

Veamos, pues, el desarrollo de este pasillo tragi-cómico.

Actúa de Alcalde, en Petra, uno que se llama don Carlos Horrach el cual, según aseguran personas entendidas, cuenta con la plena amistad del jefe político que forjó, en Alaró, todos los eslabones del «Cinturón».

En el mismo pueblo reside una familia, cuyos miembros no son afectos a la caciquería andante. Tiene como jefe la citada familia a don José Bonnin; y éste y su hijo don Feliciano han sido escogidos como blanco de las iras del monterilla. Desde hace algunas semanas ambos vecinos vienen recibiendo constantes y cariñosas muestras de la «simpatía» con que les distingue el mencionado Alcalde de la mencionada villa de Petra.

Anales de la «razzia»

De los anales de la mentada familia reproducimos los siguientes hechos que serán, andando el tiempo, otras tantas celebradas efemérides.

Día 28 de Agosto.—Visita de un guardia municipal: Buenos días... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 15 pesetas a Feliciano, «por correr con sus caballerías por las calles».

Día 29 de Agosto.—Visita de un guardia municipal: Buenos días... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 15 pesetas a Feliciano, «por llevar la bicicleta sin luz».

Día 30 de Agosto, por la mañana.—Visita de un guardia municipal: Buenos días... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 5 pesetas a José Bonnin, padre de Feliciano, «por usar una romana antigua».

Día 30 de Agosto, al mediodía.—Visita del oficial «sache»: Buenos días... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 15 pesetas a Feliciano «por pronunciar palabras indecorosas en la vía pública».

Día 30 de Agosto, por la tarde.—Visita del guardia «sereno»: Buenos y santas tardes... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 15 pesetas a José, padre de Feliciano, «por pronunciar palabras indecorosas en la vía pública».

Día 30 de Agosto, por la noche.—Visita del «seputurero»: Buenos noches... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 15 pesetas a Feliciano, «por pronunciar palabras indecorosas en la vía pública».

Día 31 de Agosto.—Visita del guardia municipal: Buenos días... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 5 pesetas a José, padre de Feliciano, «por que impedía el tránsito con su carro y caballería».

LA REVISTA «IBERICA»

Las locomotoras de los ferrocarriles españoles

El criterio práctico de los ingenieros del Servicio de Tracción de las Compañías ferroviarias españolas que siempre se ha mostrado refractario a la adopción de innovaciones no sancionadas por una larga experiencia extranjera, ha sido causa de que no se hayan introducido en nuestro país algunos tipos de locomotoras que no dieron resultado en otras naciones.

Día 1 Septiembre, por la mañana.—Visita del guardia municipal: Buenos días... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 15 pesetas a Feliciano, «por que perturba el reposo público».

Día 1 Septiembre, por la tarde.—Visita del «sereno»: Buenos y santas tardes... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 15 pesetas a Feliciano, «por llevar la bicicleta sin luz».

¿No parece esto un paso de sainete? pues eso, que tiene todas las trazas de una venganza monteril, lo realiza todo un señor alcalde constitucional de la villa de Petra.

La familia Bonnin es castigada en cinco días con «diez multas» que importan 100 pesetas. Esto si no es «política sana», por lo menos es «saneada».

Más «efemérides»

Pero, sigamos los anales que son curiosos, a más no poder.

Día 6 Septiembre.—En dicho día Feliciano tenía que trasegar vino desde el lagar a los bocoyes. Mas apenas descargó las bombas que habían de realizar la operación para entrarlas en su domicilio se presentaron los guardias municipales y le intimaron:—Estas bombas no pueden estar aquí. (Fué aquí el preciso momento en que los aparatos fueron descargados del carro para entrarlos en la casa).

Día 7 Septiembre.—Visita del guardia municipal: Buenos días... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 5 pesetas a José, padre de Feliciano, «por haber tenido el día de ayer una bomba en la vía pública».

(Adviértase de paso que dicho día el padre de Feliciano se encontraba en Palma en el momento de ocurrir el hecho multado.)

Día 7 Septiembre.—Para el trasego del vino fué necesario colocar un bocoy junto al portal de la casa Bonnin. Apenas principiada la operación, se presentó una pareja de la guardia civil, para cumplir: De orden del señor Alcalde, quite inmediatamente el bocoy. (El padre de Feliciano cumplió inmediatamente la orden.) Pocos momentos después, visita de un guardia municipal: Buenos días... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 5 pesetas, «por impedir, con bocoyes, el tránsito por la vía pública».

Día 7 Septiembre, por la tarde.—El carretón en que se trasladaba el vino de la casa de Feliciano a la estación, perdió, en el camino, la tablilla. Esta fué encontrada poco después por un vecino llamado Guillermo Carrió.

Pocos momentos después, visita de un guardia municipal: Buenas tardes... Un papel... Firma: Carlos Horrach.—Multas de 15 pesetas, «por conducir un carretón sin tablilla y número de orden».

Los «honrados» y los «sanos»

Es decir: que en un intervalo de pocos días se han impuesto 13 multas, que suman 125 pesetas, a una familia honrada, por la sencillísima razón de que así le plugo hacerlo al Alcalde-presidente del Magnífico Ayuntamiento de Petra.

Es necesario que estos hechos, reveladores de la gran perturbación que se está introduciendo en nuestros pueblos, lleguen a conocimiento de la opinión pública. Ellos dicen más que todos los comentarios que se puedan hacer.

A la vez que demuestran las injusticias y atropellos que se están cometiendo, constituyen un verdadero estigma para esos políticos que, llamándose a sí mismos «honrados» y «sanos», apelan a esos procedimientos «deshonrosos» no para hacer triunfar un ideal, sino para satisfacer ruines venganzas.

Palabras proféticas

Bueno será recordar unas palabras, que con el tiempo van a resultar proféticas, pronunciadas por el jefe del partido conservador don José Socias en ocasión memorable, en la víspera de las últimas elecciones:

La alianza de liberales y conservadores produjo la paz en Mallorca y su destrucción sumiría a la Isla en una hoguera, haciendo a los pueblos víctimas del caciquismo que en otros tiempos los asolara.

¿Verdad que van resultando proféticas las palabras que salieron de los labios de don José Socias?

¡Sopena de que en aquella ocasión no estuviese tan «cuerdo» como lo estuvo tiempo después en Alaró, según propia confesión!

UN CESANTE

CINE MODERNO

EN PALMA

HOY a las 5 y media

En Santa Catalina

Estreno de la importante película

EN LA TIERRA DEL MORO

PROGRAMA AJURIA — Por DOUGEAS FAIRBANKS

Y los 7.º y 8.º episodios de la serie

LOS CUATRO MARCADOS

Lunes: EL CAMINO DE LA DESESPERACION por el aplaudido CAYENA

El ingeniero de ferrocarriles don José Borell y Maciá, ha publicado en la Revista «Ibérica», dos interesantísimos artículos acerca de las locomotoras españolas, y ha recopilado en tres minuciosos cuadros las características principales de los diversos tipos que circulan en nuestras vías de ancho normal, trabajo importantísimo dada la escasez de bibliografía española sobre este ramo.

El sumario del número 440 de dicha Revista es el siguiente:

«Aprovechamiento de las aguas del Turia.—Exposiciones monográficas en Barcelona.—Reunión del Comité Nacional de Astronomía.—Congreso del Comercio español en Ultramar.—Congreso de Estenografía.—Creación del Cuerpo de Buzos. Chile. Mejoras en el puerto de Arica. Laboratorio de ensayos de 500.000 volts.—La población de Polonia.—Trabajos de salvamento en el «Laurentic».—Observatorio meteorológico en el «Yungfrau».—Congreso de Geografía y Etnología.—Origen de los asteroides. Locomotoras compound y de vapor recalentado en los ferrocarriles españoles, J. Borell.—El estado actual de la Sismología, J. Montessus de Ballore. Nota astr. Bibliografía.»

MITIN Y CONFERENCIA

Propaganda sindicalista

De seguro de Mahón llegarán mañana a esta ciudad los conocidos propagandistas del movimiento sindical Salvador Seguí, Antonio Amador y José Crespo.

Por la mañana a las diez, en el Teatro Balear, se celebrará un mitin, en el cual tomarán parte dichos sindicalistas, mitin que ha sido organizado por la Federación Regional del trabajo de Mallorca.

Por la noche, a las nueve en el mencionado Teatro dará Salvador Seguí una conferencia, acto éste organizado por el Ateneo Sindicalista de esta ciudad.

La Comisión Organizadora de dichos actos, al anunciarnos la celebración de los mismos, desea que esta noticia sirva de notificación a las entidades de los pueblos del interior constituidas por obreros adheridos a la modalidad societaria sindical.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Maltrato y escándalo

La guardia civil del puesto de Inca cuenta al Gobernador de haber detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial a un individuo llamado Bartolomé Marqués Pajadas, zapatero, el cual, en estado de embriaguez y disgustado, al propio tiempo, por cuestión de intereses con su esposa Juana Ana Janer Compañy, la maltrató, promoviendo, con tal motivo, un escándalo en la vía pública.

El Reglamento de carreteras

En Binisalem y Santa Margarita, la Guardia civil ha puesto a disposición del ingeniero-jefe de Obras públicas a varios conductores de vehículos por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

SUSPENSION

Mañana, no habrá novillada

La Empresa de la Plaza de Toros nos comunica que no habiendo llegado a Barcelona a hora oportuna para ser embarcados en el vapor, los cuatro novillos que tenían que lidiarse mañana, la función que debía celebrarse por la tarde en el circo taurino queda aplazada hasta el Domingo día 24.

GACETILLA

A ADQUIRIR GENEROS.—Ha salido para la península con objeto de adquirir las novedades para la próxima temporada de invierno el sastre de la Casa Alabern don Juan Oliver Rullán.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.

Imaginería.—Teniente Coronel de idem don Miguel Llompart.

Hospital y provisiones.—9.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—Duodécimo Oficial de id. D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catañy.

Aptos para el ascenso.—Han sido declarados aptos para el ascenso para cuando por antigüedad le correspondía, los alféreces de Infantería don Juan Payeras Alzina, don Santiago Cortés Gonzalez,

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50 Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas. Orquesta todos los días

ABONOS HELADOS A PRECIOS REDUCIDOS LANGOSTA EN VIVERO

ALPARGATAS

GRAN REBAJA — PRECIOS DE FÁBRICA

RECOSIDAS 3.ª Núms. 38 al 43 a 18'50 ptas. docena, el par a 1'75 ptas.

Id.	>	34	>	37	>	15'00	>	>	>	>	>	1'50
Id.	>	30	>	33	>	12'50	>	>	>	>	>	1'25
Id.	>	26	>	29	>	10'50	>	>	>	>	>	1'00
Id.	>	23	>	25	>	9'00	>	>	>	>	>	0'90
Id.	>	20	>	22	>	8'00	>	>	>	>	>	0'80

CATALANAS Núms. 38 al 43 a 13'50 ptas. docena, el par a 1'25 ptas.

Id.	>	34	>	37	>	10'50	>	>	>	>	>	1'00
Id.	>	30	>	33	>	9'00	>	>	>	>	>	0'90
Id.	>	26	>	29	>	8'00	>	>	>	>	>	0'80
Id.	>	23	>	25	>	6'50	>	>	>	>	>	0'65
Id.	>	20	>	22	>	6'00	>	>	>	>	>	0'60

Todo pedido que se haga de 50 docenas hasta 100 se abonará un 2 por 100 en factura, pasando de las 100 docenas un 3 por ciento.

NOTA.—Esta casa no tiene representantes en ningún pueblo de la Isla.

Despacho: JUAN AGUILÓ, Sindicato, 84 - Palma de Mallorca

don Antonio de Ibarra Montis y don Carlos Moysi Vidal.

Vueltas al servicio.—Accediendo a lo solicitado por el capitán de Artillería don Manuel Alcover y Garóia del Arenal, se le concede la vuelta al servicio activo, quedando en situación de disponible.

Efemérides mallorquinas

16 Septiembre 1761

Fondeó en la bahía un convoy de 12 buques de transporte escoltados por la fragata de S. M. «La Juno», de 10 cañones, al mando del capitán de navío D. Antonio Ortega, y la balandra «La Bizarra», de 18 cañones, mandada por el alférez de navío D. Antonio Mendoza. Vintieron para llevarse 24 cañones de bronce del calibre de a 14, 20 artilleros y los Dragones de Numancia así como algunos oficiales de Artillería y de ingenieros.

Teatros

Lírico

Ayer debutaron tres números: la bailarina Carmencita Aspasia, que baila aceptablemente, la cupletista Electrina Mañez, que cantó varias canzonetas con discreción, siendo muy celebrada su labor y el Trio Chatam, número musical que consiguió cautivar al auditorio.

Los tres números fueron constantemente aplaudidos por el público.

Cine Moderno

La empresa de este salón nos comunica que la hermosa película «En la tierra del moro», interpretada por Douglas Fairbanks, que no pudo ser estrenada el jueves, por no haber sido embarcada oportunamente en Barcelona, será estrenada hoy, pudiendo nuevamente proyectarse en las sesiones de hoy y de mañana.

«Les Bonnins»

Este aplaudido número trabajará los días 16, 17 y 18 del corriente en el Teatro Centro Variedades de Manacor.

Religiosas

Día 16.—San Cornelio, papa y mártir. La elección unánime que hizo el clero romano después de diez y seis meses de vacar la Santa Sede del presbítero San Cornelio para ocuparla es el mejor elogio de sus virtudes recomendables.

En el solio pontificio luchó contra la herejía de los Navaciones que defendían la repetición del Bautismo y que no se admitieran a penitencia los que hubiesen caído en culpa grave.

Agravóse la persecución en la ciudad Eterna y murió el pastor de la grey de Cristo el primero, como ejemplo, que verdaderamente lo fué de heroicidad y constancia el mártir que padeció el 14 de septiembre del año 252 cuya fiesta celebra la Iglesia el día de hoy.

Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri. A las nueve Misa mayor. Al anoecer, después

Lecciones de Inglés

Por profesor competente. Precios convencionales.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

Nicolás Ticoulat

Dentista

Participa a sus clientes que habiendo llegado del continente, queda abierto su gabinete dental. Calle Pelaires, núm. 102.—Palma.

Automovil

Hispano-Suizo 12-15 HP. en perfecto estado y a toda prueba, se vende. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

de rezada la Corona de los Dolores, se practicará el ejercicio indulgenciado en honor del Corazón afligido de María y reserva de S. D. M.

—Continúan en la Concepción dedicadas a los Dolores gloriosos de la Virgen María. Los actos de costumbre.

Jubileo de los Dolores.—Desde las doce de la mañana de este día hasta las doce de la noche siguiente, los fieles que habiendo confesado y comulgado, visitaren dicha iglesia y rogaren por la intención del Romano Pontífice pueden ganar indulgencia plenaria aplicable a las almas del Purgatorio «toties quoties» tantas veces cuantas repitieren la visita, por concesión pontificia hecha a todas las iglesias en donde está erigida canónicamente la Cofradía de los Dolores.

Dr. Valdés

CIRUGÍA GENERAL

Consulta de 10 a 1. Salas, 4-1.º (Plaza de la Paz)

VASOS BARATOS LA CARTUJA

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca GROSLEY. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones, Socorro, 70. —Palma

Lecciones de Inglés

Por profesor competente. Precios convencionales.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

Automovil

Hispano-Suizo 12-15 HP. en perfecto estado y a toda prueba, se vende. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Política

Piniés carece de noticias

Madrid 15 a las 22.—El señor Piniés manifestó a los periodistas que carecía de noticias.

Preguntado sobre los sucesos que se dice han ocurrido en Medina (Salamanca) contestó que aun no le había comunicado nada sobre ello la Dirección de Orden público.

Sanchez Guerra y Fernandez Prida despachan con el Rey

San Sebastián 15.—El Rey paseó por la población.

Luego despacharon con él los señores Sanchez Guerra y Fernandez Prida.

Este volvió a insistir acerca de la fantasía de su dimisión.

Mi hijo—dijo—no ha pensado siquiera en ser diputado.

El tratado comercial con Inglaterra

San Sebastián 15.—El ministro de Estado señor Fernandez Prida dijo a los periodistas que la Junta de Aranceles y Valoraciones se reunirá el día 12 para tratar de hacer algunas aclaraciones al Tratado inglés.

Cuestiones

obreras

En Madrid

La Asamblea patronal del ramo de madera

Madrid 14 a las 19.—En el teatro de la Comedia se verificó la Asamblea patronal del ramo de madera.

El acto se vió concurridísimo.

El señor Benet, en nombre de los patronos, expuso que todas las fábricas de aserrar madera de Castilla la Nueva se habían adherido al lock-out.

Este—dijo—no ha sido implantado por los patronos por solicitudes de aumentos ni mejoras justas de los obreros, sino por algo de más transcendencia.

Para que los patronos no tuviesen intervenidas sus iniciativas en el negocio y puedan mandar en su casa, pues es una vergüenza ver a un patrono en las escaleras de la Casa del Pueblo con una papeleta en blanco esperando el asentimiento del Sindicato.

Luego el señor Benet comunicó los propósitos de los patronos de crear un Banco para sus auxilios y propia defensa.

Nosotros—añadió—no levantaremos el lock-out sin antes obtener un triunfo completo pues en ello va nuestro propio decoro.

Por unanimidad se aprobó el proyecto de Federación patronal del ramo de madera.

El orador fué ovacionadísimo.

Discurso

de Lerroux

Velada literaria en La Laguna.

—Lerroux actúa de mantenedor

Tenerife 15.—En el pueblo de La Laguna se ha celebrado una velada literaria.

Actuó de mantenedor don Alejandro Lerroux, quien pronunció un discurso ocupándose del momento presente.

Dijo que es uno de los más críticos que ha registrado la historia de nuestra Patria.

Se vanaglorió de la obra que llevó a cabo en Cataluña, consiguiendo encauzar las energías populares.

La ceguera y desatino de alguno de elementos—dijo—han hecho desbordar sangre que salpica la frente de los que lo consienten.

Hubo un momento—añadió—que mi ideal era sustituir las instituciones, pero la guerra, trasmutando todos los valores y socavando los cimientos de la sociedad me han hecho considerar que era necesario desterrar los prejuicios viejos sobre los sistemas políticos y sobre las diferencias que nos separan, ante la magnitud de los

grandes problemas que se debaten en el mundo.

Abogó el señor Lerroux por la unión de todos los hombres para poder afrontar la crisis que se cierne sobre Europa.

No debemos—añadió—solicitar alianzas entre grandes pueblos, sino crearnos una personalidad.

Se lamentó de que España no haya resuelto el problema constitucional, dejando que impere la blasfemia separatista, viviendo ausente de la obra generosa que sus hombres realizan en Africa.

El día que fracase la autoridad vendrá el caos.

De ahí mi actitud en la huelga de Correos.

Abogó por la permanencia de España en Africa, diciendo que el sacrificio de hoy, si impera la rectitud, será obra de redención de las generaciones venideras.

Ante la indisciplina social es preciso sostener el principio de autoridad, y este aspecto dice que llegaría hasta afirmar una pena de muerte, pues la sociedad vale más que una vida.

Añadió que si España renuncia a Africa, no podríamos mañana oponernos al separatismo de Cataluña.

Seguir en Africa—dijo—no significa amor propio ni deseos de venganza.

Llegará día que será base de nuestras comunicaciones con América, que representa para España su porvenir de grandeza.

Señaló el ejemplo de Inglaterra que se preocupó de su porvenir.

España e Inglaterra son dos pueblos que pueden llevar la dirección espiritual del mundo porque sus idiomas son los que se hallan más extendidos.

Habló de la necesidad de intensificar la cultura del proletariado, de levantar el ideal nacional.

El Rey—dijo—debe ir a América y por eso le digo: «vete a América, cuyas riquezas pueden volver a hacernos grandes».

Ante la crisis actual de hombres públicos—añadió—se me considera un valor nacional para asumir la gobernación del país. Lo rechazaría si surgiera de coyuntura, pero cumpliría mi deber si los intereses de la Patria me lo demandaran, porque no quiero que el elemento civil baile al compás de la indisciplina militar.

Terminó abogando por nuestra estrecha unión con los pueblos americanos expresando su fe en las virtudes de la raza, para el porvenir de España.

Al terminar su discurso, el señor Lerroux fué ovacionado con entusiasmo.

La apertura de los Tribunales

En la Universidad.—El acto

Madrid, 15 a las 19.—En el salón de actos de la Universidad Central se verificó el acto de apertura de los tribunales.

Asistieron numerosos magistrados.

El Ministro de Gracia y Justicia señor Ordóñez presidió el acto.

Vertía la loga y ostentaba el Gran Colar de la Justicia.

Entre los concurrentes se notaba la presencia de numerosos abogados y procuradores.

Discurso del Ministro

Madrid, 15 a las 19.—El señor Ordóñez dió lectura de su discurso sobre la organización de la carrera judicial.

Trata el discurso de la reducción de los foros, la reforma del Código Penal, así como de una ley depuradora del Jurado y de la reforma del Código de Comercio, amoldándole a las necesidades modernas.

Habla luego de la Judicatura proponiendo una acción inspectora sobre el personal judicial y la supresión del escalafón para el ascenso, deslindeando el sueldo y la categoría.

La Memoria del Fiscal

Madrid, 15 a las 19.—Después el Fiscal del Tribunal Supremo señor Cobián leyó la Memoria reglamentaria.

Versa dicho trabajo sobre el tratamiento del reo conforme a las leyes, casos y estilos de nuestros Tribunales.

Consigna la Memoria las siguientes conclusiones:

Deben cerrarse las tabernas durante las horas y días que señalan la ley de la jornada mercantil y la del descanso dominical.

Inclusión en el Código de las modificaciones que contenía el proyecto que presentó el señor Piniés en el Congreso, siendo Ministro de Gracia y Justicia.

Presentación a las Cortes de un proyecto de reducción de los foros.

Suspensión de la ley de juicio por Jurado.

La apertura

Madrid, 15 a las 19.—Al terminar el señor Cobián la lectura de la Memoria, el Ministro señor Ordóñez declaró, en nombre del Rey, abiertos los Tribunales del Reino para 1922-23.

El acto resultó muy solemne.

La cuestión de Marruecos

Bloqueo que se hunde

Melilla, 15.—Entre Azugar y Morabito se hundió la techumbre de un blocao.

Los ocupantes del mismo resultaron milagrosamente ileso.

Lo que dice B irguete acerca del asunto de los prisioneros

Melilla, 15.—El Comandante general de Melilla ha recibido un telegrama del Alto Comisario diciendo que debe tenerse confianza en las gestiones que realiza para el rescate de los prisioneros, lamentando la intromisión de otras personas y comisiones que, aunque llevados de los mejores deseos, puede resultar su gestión contraproducente.

Llegada de fuerzas

Melilla, 15.—Han llegado, de distintos puntos de la Península, varios vapores trayendo fuerzas del ejército.

Visitas a los heridos

Melilla, 15.—El general Losada visitó los hospitales de la Cruz Roja, conversando con algunos heridos.

Abd-el-Kader recorre su territorio

Melilla, 15.—Abd-el-Kader recorrió el territorio de su jurisdicción conferenciando con los jefes de las cábilas aconsejándoles que hagan lo posible para la desaparición de determinadas costumbres rifeñas dando comienzo a la civilización.

Ataque rebelde rechazado

Melilla, 15.—Un grupo de rebeldes atacó las defensas de la posición de Tuuntz, siendo dispersados.

Entre nuestros soldados no se registró baja alguna.

El Alto Comisario en Ceuta

Ceuta, 15.—En automóvil llegó el Alto Comisario general Burguete acompañado de su ayudante.

Visitó las posiciones del trayecto recorrido y pernoctó en Ceuta.

El establecimiento del Protectorado

San Sebastián, 15.—El señor Fernandez Prida manifestó a los reporteros después de despachar con el Rey, que éste había firmado un decreto referente al establecimiento del Protectorado en Marruecos con tendencias a la intensificación de la organización civil.

El secretario de la Comisaría

Tetuán, 15.—El secretario de la Comisaría estuvo en Rio Marsin cumplimentando al Jefe y dándole cuenta de su viaje a Melilla.

Ingenieros a Larache

Cádiz, 15.—Ha llegado un grupo de soldados Ingenieros, de los cuales doce van destinados a Larache.

El buque llevará un importante cargamento de material de guerra y víveres.

Banquete en honor de Castro Girona y Jordana

Tetuán, 15.—El día 20 se celebrará un banquete en honor de los generales Castro Girona y Jordana.

Se les entregarán los sables y bastones de mando que han sido adquiridos por suscripción popular.

Asistirá al acto el Alto Comisario general Burguete.

Incomunicación levantada

Larache, 15.—Se ha levantado la incomunicación al capitán Jordan.

Visita de inspección

Larache, 15.—Se dice que pronto se ha-

rá una visita de inspección a los servicios de intendencia.

Concesión de honores al Gran Visir y a los miembros del gobierno jalfiano

Tetuán 15.—Se han transmitido órdenes a todas las comandancias generales de que se tributen al Gran Visir los honores correspondientes a un general de división con mando en Plaza.

También se han dado instrucciones de los honores que se tributarán a los miembros del gobierno jalfiano.

Noticias

generales

Diversos decretos

Madrid 15, a las 20.—En la Presidencia facilitaron una extensa firma del Rey que alcanza los ministerios de Fomento y de Gracia y Justicia.

Entre los decretos hay uno prorrogando la vigente ley de subsistencias, como máximo tres meses.

La vigencia del decreto data del 16 de junio último.

Otro otorgando una prima a los carbonos minerales de producción nacional que se embarquen en los puertos españoles.

Otro dictando las reglas de la relación de los funcionarios de la carrera judicial que desempeñan cargos en Baleares o Canarias, para la agregación de jueces y magistrados al ministerio y para la efectividad de la obligación del Ayuntamiento a poner a la disposición del Juzgado un local adecuado para su funcionamiento.

Otro concediendo la libertad condicional a 295 reclusos.

La "Gaceta,"

Firma regia—Comisión a Italia—Oposiciones—Otras disposiciones

Madrid 15 a las 12.—«La Gaceta» publi-

Del Extranjero

La guerra greco-turca

La ciudad de Smirna envuelta en llamas

Varias barriadas ardiendo

Smirna, 15.—Un gran incendio ha reducido a cenizas algunos barrios griegos y armenios, extendiéndose con gran rapidez a otras barriadas de la ciudad.

Un pánico enorme se apoderó de toda la población.

Los buques italianos se esforzaron para salvar a los súbditos de su país.

El gobierno italiano ha tomado medidas enérgicas para provocar y fomentar a expedición a Smirna de buques cargados de víveres y medicamentos.

Más de mil personas carbonizadas.—60 mil sin hogar

Londres, 15.—Los periódicos reciben noticias de Smirna que dicen que toda la parte de la ciudad europea está ardiendo.

Todas las casas, hoteles y grandes depósitos de los muelles están convertidos en hogueras.

Casi todos los establecimientos franceses han sido destruidos.

Las tripulaciones de los buques extranjeros rivalizan en esfuerzos para salvar a los habitantes.

Los buques de guerra y transportes franceses han recogido más de 300 refugiados.

Se dice que han perecido más de mil personas y que han quedado sin hogar 60,000 armenios y griegos.

Las pérdidas alcanzan a más de 60 millones de dolares.

¿Colisiones entre ingleses y turcos?

Berlin 15.—Según el periódico «Berliner Tageblatt» ha habido una colisión entre los ingleses y turcos en las proximidades de Constantinopla.

Añade que los kemalistas han entrado en Caragla y que los ingleses han desembarcado un regimiento para proteger los Dardanelos.

Llegada de fugitivos a Malta

Malta 15.—Han llegado 407 refugiados extranjeros procedentes de Smirna.

ca el convenio de extradición de prófugos entre España y Paraguay.

También publica la combinación de gobernadores civiles y los decretos que sometió ayer el ministro de la Guerra a la firma del Monarca.

Igualmente inserta las siguientes disposiciones:

Concediendo un nuevo plaza que expirará el día 20 del actual para que puedan completar sus expedientes a ingreso en la Escuela de Criminología y que el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones admita a la práctica del primer ejercicio a todos los solicitantes no presentados que deseen verificarlo.

Disponiendo que pasen a Italia en comisión de servicio los individuos de la armada que se mencionan con objeto de encargarse del buque escuela «Galatea» construido en Monte Falcón.

Desestimando una petición de la empresa de las líneas aéreas Latecoere para la exportación de aeropaquetes procedentes del extranjero y autorizando el tránsito de aeropaquetes entre Francia y Marruecos y viceversa previas las formalidades que se indican.

Disponiendo que se consideren terminados a fin del mes actual los permisos que se tenían concedidos a los funcionarios dependientes del ministerio del trabajo y derogando las agregaciones a otros centros ministeriales.

Disponiendo que el día 22 de los corrientes comiencen los exámenes de aptitud para tomar parte en las oposiciones a ingreso en la carrera diplomática.

Designando al Tribunal que ha de juzgar estas oposiciones.

Publica, por último, una circular dirigida a los gobernadores civiles ordenándoles que persigan la adulteración de vinos.

La mayoría sin gente acaudalada que no ha podido salvar su dinero.

Paraguay

Se declara el estado de guerra en toda la nación.—Detalles del movimiento revolucionario

Buenos Aires 15.—El presidente de la República de Paraguay ha decretado el estado de guerra en toda la nación por haberse descubierto en Asunción un depósito de armas.

Se supone que los rebeldes tienen complicados dentro de la capital.

Las noticias que se reciben de las operaciones militares son contradictorias.

Se dice que el núcleo principal de insurrectos retrocede.

También se asegura que ambos bandos han recibido municiones del extranjero.

Estados Unidos

Un cuadro de Rembrandt por 500 mil dólares

Londres 15.—Según el periódico «The Daily Telegraph» un americano llamado Wihener habitante en Filadelfia ha adquirido el cuadro de Rembrandt «El descendimiento de la cruz» que formaba parte de la colección de un millonario de Franfort llamado Von Gaus.

China

El Gobierno dimite

Pekin 15.—A consecuencia de rechazar el Parlamento el nombramiento del nuevo presidente del Consejo ha dimitido el Gobierno.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la Iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

Joyería CODA

Se solicitan oficiales de joyería.
Jaime II, y Brossa.

Notas agrícolas

Información agrícola del extranjero

En la India, en Africa, en Australia y en las Antillas se estudia con gran interés la aplicación de numerosas gramíneas silvestres de grueso tallo para la fabricación de papel.

Las experiencias se hacen extensivas a varias hierbas, que se mezclan con las gramíneas gigantes en la industria papelera.

A este respecto publica el «Boletín de Patología Vegetal» del Instituto Internacional Agrícola de Roma un interesante resumen de los trabajos realizados en dichos países y de esta información se deduce que pronto la primera materia para la fabricación del papel se ofrecerá en tan gran cantidad que las cotizaciones descenderán considerablemente.

Hace años en los pueblos de la Mancha que cultivan el azafrán había la buena práctica de reunirse las familias en los días de la recolección para ayudarse en la entretida faena de separar de la flor las partes inútiles, colocando en otro sitio la que en tanto aprecio tiene el mercado.

En Lituania se conoce con el nombre de Taika la costumbre de congregarse los campesinos para colaborar sin retribución en faenas, como por ejemplo, la de cosechar el lino.

Todos se manifiestan afanosos por hacer una labor rápida y útil.

Jamás se ve vacilar a ninguno de aquellos campesinos cuando tiene que corresponder a las atenciones recibidas.

Los fuertes vínculos de afecto que la Taika ha creado entre los agricultores de Lituania han allanado el camino para llegar a la organización de las Cooperativas agrícolas.

La gran guerra dió en tierra con estos organismos, pero la ley de 30 de enero de 1919 sobre Cooperación interesó de tal suerte a la población rural, que en estos últimos años se han fundado 76 Cooperativas de crédito y 315 de consumo en los centros agrícolas más importantes.

Las Cajas rurales de Lituania cuentan con 72.000 asociados, y su actuación difiere poco de las Cajas alemanas, pues hacen compras de abonos, maquinaria agrícola y semillas por cuenta de los socios.

Los sindicatos agrícolas de Francia manifiestan interés en hacer constar que las sumas que concede el Crédito Agrícola no proceden de las arcas del Tesoro ni del Banco de Francia, pues son las economías de los campesinos que se depositan en la Caja regional, y de este modo el dinero de la tierra vuelve a ella para hacerla más fecunda y productiva.

Citan el hecho de que la Caja regional ingresa todos los meses cerca de un millón de francos en imposiciones, y sólo se retiran unos 40.000, de suerte que el superávit es de 500 a 600.000 francos.

Los depósitos ascienden en la actualidad a 10 millones de francos.

La población rural se manifiesta en Francia cada día más opuesta a comprometer sus ahorros en empresas que no conoce, y como los hombres de negocios saben que los agricultores son laboriosos y económicos, es constante la circulación de prospectos en que los iniciadores de nuevos negocios ofrecen las más pingües ganancias a los que les faciliten recursos.

Cierto es que los campesinos son recelosos y desconfiados; pero hay que hacerles la justicia de que la culpa es de los que tantas veces abusaron de su buena fe.

La Estación experimental de Rothamsted (Inglaterra) ha realizado trabajos muy interesantes para determinar la influencia del estiércol y de otras materias orgánicas en los terrenos destinados al cultivo de cereales y plantas forrajeras.

La materia orgánica hace la tierra más mullida y aumenta la capacidad de agua del suelo.

Las parcelas de trigo y trébol abonadas con estiércol dieron mayores rendi-

mientos que las que tenían abonos químicos.

Para solucionar el grave problema de proporcionarse suficiente materia orgánica, se ensaya la descomposición artificial de la paja, se emplea el abono verde y se recomienda como muy superior a todos los demás procedimientos el uso de las aguas de alcantarilla tratadas por el método del lodo activado.

Representación Balear del Tiro Nacional

Palabras dignas de ser conocidas

El general Romero, presidente de esta Representación del Tiro Nacional sirvió como oficial en Filipinas durante su juventud y formó parte de las sociedades de tiro establecidas en Manila. Recientemente se ha dirigido en carta a los tiradores de aquella lejána ciudad ofreciéndoles la amistad y compañerismo de esta Representación y a vuelta de correo llegan cartas del presidente y secretario de la Sociedad de Tiro al Blanco de Manila, en las que comunican los acuerdos siguientes de la Junta Directiva:

1.º Ha tenido esta Sociedad una gran satisfacción en que su antiguo socio, señor don Rafael Romero Carvalho, la haya recordado desde tantas millas de distancia y a pesar de los años transcurridos, quedándole por ello agradecida esta Junta.

2.º Que con gran complacencia se acepta la proposición del señor don Rafael Romero Carvalho, Presidente de la Representación Balear del Tiro Nacional de España, de establecer relaciones de amistad y compañerismo entre los tiradores de Baleares y de Manila, haciendo constar un voto de gracias en favor del proponente, por su feliz iniciativa.

Se incluyen varios documentos (Reglamento, programa de la última fiesta, lista de socios) y entre ellos un «Historial de la Sociedad de Tiro al Blanco de Manila» cuyo último párrafo copiamos y quisieramos verlo grabado en bronce a la puerta de todos los polígonos del Tiro porque

Hotel Villa Victoria
Sitio más fresco de Palma

Todos los Domingos y fiestas
CONCIERTO
por el cuarteto Real - Segura

Restaurant de 1.º orden Vivero de langostas

Para CETTE
Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el

Vapor "MALVAROSA"
ADMITE CARGA

Consignatarios: **GABRIEL MULET e HIJOS**

VENTA DE TERRENO

En Son Gual de San Jordi, se venden en parcelas algunas sementeras de dicho predio. El domingo próximo día 17, de nueve a cuatro de la tarde, estarán en la finca los encargados para informes y ventas. Los demás días informarán en la finca del predio, y en Palma, en la calle de Brossa, 19-2.º, despacho del procurador Sr. Oliver.

encierra la esencia de los que debe ser una sociedad dedicada al tiro como Sport.

Dice así: «Ni el fragor de los tiros, ni el silbido de los proyectiles, ni el humo de la pólvora, ni las detonaciones, son ecos de lucha fratricida, ni las balas mensajes de la muerte, ni el olor de la pólvora se mezcla con el vaho de la sangre. Todo este aparato ruidoso y aparentemente guerrero, sólo viene a demostrar que las almas grandes, deben utilizar los elementos de destrucción, pero trocándoles en factores de concordia y confraternidad

hacia las banderas de todas las Naciones que deben ondear a la vez en estrecho lazo de unión, de paz y de amor».

Revista de Prensa

El collar de perlas

De un artículo de Luis de Zulueta:

«Dicen que, a fines del siglo XIX, el más hermoso collar de perlas que se conocía en el mundo era el de Isabel de Baviera, la emperatriz de Austria. La intimidad espiritual de esta dama errante, extraordinaria mujer y soberana desventurada, nos la relevó, muerta ya ella, un libro de «Memorias» de su joven secretario griego, el doctor Constantino Christomanos.

En el prólogo que para la edición francesa compuso Maurice Barrés, con el título de «Una emperatriz de la soledad», las pocas líneas de una nota aluden a la singular aventura del collar de perlas.

En sus últimos años encerraba Isabel su melancólica altivez en el célebre «Aquilión», el blanco palacio de Aquiles, construido por la emperatriz en la isla de Corfú. Fué un caso magnífico de «aislamiento». «Siempre puede uno hacer de sí mismo una isla...», exclamó allí una vez, desde lo alto de las cimas graníticas de Aji-Deka.

Mientras la soberada de los tronos de Austria y de Hungría paseaba su tristeza infinita, la neurosis de los poderosos, entre las columnas de mármol de su retiro oriental, las grandes perlas del collar famoso languidecían también, enfermaban, se iban descomponiendo, poco a poco, agonizaban lentamente, acostadas sobre la seda azul del mullido estuche.

¿De qué modo sanarlas? Alguien reveló a la emperatriz el prodigioso secreto. El medio único de curar las perlas enfermas consiste, a lo que cuentan, sumergirlas de nuevo por largo tiempo en las maternas profundidades del mar. Allí, en contacto con las aguas que la crearon, renace la perla volviendo a su pristina belleza. No de otra suerte, acaso, las viejas instituciones tradicionales recobran nueva vida al sumergirse otra vez en el ambiente popular en que un día se engendraron.

Isabel de Austria siguió aquel consejo. Solo, con un anciano monje del convento de Paleocastriza, que juró guardar el secreto, subió a una barca y depositó las perlas en un escondrijo, bañado por las olas, entre las rocas marinas bajo los restos bizantinos del Angelokastron.

Pero esa experiencia ofrece sus riesgos. Las perlas simbólicas han de volver al seno del mar, origen de su vida y de su grandeza. Mas, a veces, lo que al mar se confía lo devora para siempre el mar.

Poco después, paseando por el muelle ciudadano de un lago de Suiza, caía la emperatriz, vilmente herida en el corazón por la lima afilada del bárbaro Luccheni. Murió sobre el puente de un barco, preguntando, como en un sueño: «¿Qué pasa?...» En aquellos mismos momentos, por una de esas coincidencias extrañas con que la realidad nos sobrecoge, falleció el viejo religioso en la paz de su celda, dentro del monasterio de la costa de Corfú. Y el collar maravilloso, la joya sin par, quedó perdida para siempre entre las algas, bajo las olas azules del mar de la Jonia.

Pero en el fondo de los mares, dentro del regazo irisado de la concha, sobre lechos de arena, nuevas perlas se están formando cada día.

Todas las instituciones sociales progresan o decaen, tienen su florecimiento y su senectud, resurgen quizás para volver

a declinar, nacen y mueren en la Historia. ¿Dónde está ya el collar de la emperatriz? ¿Dónde su misma corona, la doble corona de Austria-Hungría, sepultada bajo las aguas turbulentas de la revolución? Lo único firme en el mundo, lo único estable y permanente, es el Espíritu, el santo anhelo de la Verdad y del Bien, que, mudando siempre de formas, perdura siempre, produciendo las sucesivas instituciones sociales, las leyes, las jerarquías, las doctrinas... No importa que esas formas históricas, vestiduras transitorias del Espíritu, vayan quedando deshechas al borde del camino.

Lo esencial es que los hombres y los pueblos conserven intacta su fe en el Espíritu. Serán entonces como aquel mercader de perlas, citado en los textos sagrados, que las vendió un día todas para comprar una sola, una perla única, de incomparable hermosura.

Contra el analfabetismo

De un comentario de «El Debate»: «La población escolar en España de seis a doce años, según el censo de población de 1910, es de 3.154.216, y la asistencia a las escuelas nacionales privadas, asimiladas a públicas, es de 1.754.699 alumnos, quedando, por consiguiente, 1.399.517 niños sin atención oficial.

De este número, que representa un 44'37 por 100 de la población escolar, están hoy entregados a la caridad de las escuelas confesionales, aproximadamente, 300.000.

Habría, pues, que crear 19.993 escuelas para atender a esta necesidad, admitiendo en cada una de ellas 70 niños, tipo doble del ideal.

¿Se explica ahora por qué contamos con un 60 por 100 de analfabetos?

Mas lo peor del caso es que estos datos, dados por el propio ministerio, aparecen al lado de otros que revelan cómo las autoridades han intentado corregir el mal que se señala.

En 1910 había 24.861 maestros, y en el actual presupuesto figuran en plantilla 28.987, es decir, que en un período de doce años se crearon 4.126 escuelas; y como quedan por crear 15.874, se necesitan a este paso cuarenta y siete años, sin tener en cuenta las nuevas necesidades: aumento de población escolar y graduación de la enseñanza.

Ante la imposibilidad que nuestros gobernantes hallan de crear este número de escuelas, se ha recurrido al tópico de la campaña contra el analfabetismo, empezando por las provincias de Málaga, Almería y Jaén, que cuentan con un 79'46, un 78'48 y un 77'26 por 100 de analfabetos, respectivamente.

No dudamos que con los medios que van a ponerse en práctica disminuirá el número de aquéllos, mas no olvidemos que el censo escolar se renueva constantemente, y que al terminar la acción que va a realizarse volveremos a las andadas, por no contar con el arma permanente que debiera establecerse, que es la escuela.

Hay más; si esta acción se va llevando a cabo sucesivamente a otras provincias, ¿cuándo terminará la campaña «pro cultura»? Y si extendemos a otras regiones estos trabajos, sin cesar en las provincias donde se inicien, ¿a cuánto no ascenderá su sostenimiento?

Confesemos que el problema no se resuelve así. Hay que ir de hecho a la creación de escuelas donde éstas faltan.

Ahora bien; no solamente es causa del analfabetismo la falta de escuelas, sino que en la mayoría de los casos, sobre todo en aldeas y pueblos de escaso vecindario, aún existiendo ésta, se registra un crecido número de personas que no saben leer ni escribir, debido a la indolencia de los padres de familia.

Esta es la causa principal, y lo probaremos con cifras demostrando que suman más analfabetos en estos pueblos que en aquellos otros donde no hay escuelas suficientes.

Y paro éstos no hay más remedio que el cumplimiento de la ley de Enseñanza obligatoria de 23 de Junio de 1909.

Un discurso de Marcelino Domingo

En La Cava, cerca de Tortosa, el exdiputado Marcelino Domingo ha pronunciado un discurso, del que reproducimos los siguientes fragmentos:

«En una nación vertebrada, bien constituida, con un ideal colectivo, un derrumbamiento del Estado no sería un peligro. Al contrario; sería un estímulo y un camino para la parte de la nación que sintiera el afán de constituir un Estado de estructura superior. Pero en España la nación está por constituir. Con el atentado constante contra los Municipios ha muerto la vida local; con el centralismo desenfrenado la insensibilidad de Barcelona en estos últimos tiempos no sólo es para ella una mancha que la incapacita para reclamar la soberanía, sino que es un daño para toda aquella España que veía en Barcelona el guía resuelto y audaz que marcha ba siempre delante y marchaba siempre. La tragedia de España no es la de una nación que no ha podido darse su Estado contrario a sus intereses o a sus ideales, sino la de una nación que no es una realidad, sino una ficción, la de una nación que no ha sabido aún constituirse. La responsabilidad histórica mayor que le quepa, tal vez, a este Estado, en descrédito y en derrumbe, es el de ir violentamente contra cualquier punto de la nación, aldea, ciudad o región, donde apunte un signo de reconstitución nacional. El hecho, al aparecer, sencillo de establecer los alcades de Real orden ha tenido una trascendencia enorme: ha vuelto a matar la vida municipal.

Lo más duro que puede decirse contra el sistema presente de Gobierno lo acaba de decir Maura y Romanones: Maura afirmando que estamos en el declive y sacudiéndose de nuevo el polvo de la levita, y Romanones alegando que, ni aun conducido por la guardia civil, iría de alto comisario a Marruecos. No son nuevos estos juicios en el señor Maura, ni sería nuevo que volviera a gobernar y que ejerciera una represión violenta contra las fuerzas que, pensando del Estado lo que él, en vez de acomodarse a servirle en la agonía, para prolongarle la muerte, se dispusieran virilmente a derriuirle de una vez. Los que son nuevos son los juicios del conde de Romanones. ¿Qué ha pasado últimamente en Marruecos para que el conde hable así? Debiera saberse. Hombre de su responsabilidad política no puede hacer esta afirmación, desnuda de comentarios y sin actitudes posteriores que respondan a ella. Porque él puede decir

que no va a Marruecos ni conducido por la guardia civil; pero debe pensar que, conducido o no por la guardia civil, van cinco millones de pesetas diariamente a Marruecos, y que, conducidos o no por la guardia civil, embarcan aquí diariamente para Marruecos centenares de muchachos. ¿Hay derecho a que se manden así los dineros, que no se tienen, y los hombres, que faltan, al mismo tiempo que quien ha sido y puede ser presidente de un Gobierno hace las declaraciones que acaba de hacer el conde de Romanones? Mientras van y vienen generales, los unos rectificándose a los otros; mientras se dice que vuelven o no vuelven los prisioneros; mientras se amenaza con ir a Alhucemas, y se dice después que no se ha pensado nunca en ir; mientras se excusa con una enfermedad un cambio de criterio, y se firman unas declaraciones, diciendo en ellas lo que acaba de decir el conde de Romanones, se está empobreciendo el país en límites que, cuando haya de rendirse el tributo económico, por todo ello se verá que se está malbaratando la vida de toda una generación y se está aumentando de día en día el descrédito de España en el mundo. Cuando un hombre como el conde de Romanones lanza palabras así, han de suceder inmediatamente actos que demuestren que lo que no realizara a la fuerza el conde de Romanones, no el lícito que a la fuerza se imponga, en dinero o en sangre, a los demás españoles. Sobre el tablado de la tragedia no pueden hacerse piruetas políticas».

Sermones de montaña

De una crónica de Mario Aguilar: «Cataluña tiene dos monasterios históricos; el de Ripoll, donde se albergaron los primeros condes-reyes de Barcelona, y donde está enterrado el primer conde, Wilfredo el Velloso, aquel que la leyenda hizo pintar con sus cuatro dedos ensangrentados las cuatro barras; y el monasterio de Poblet, estancia de los reyes de la casa aragonesa-catalana, y principalmente del último rey, D. Martín el Humano. Así, toda la historia medioeval de Cataluña discurre entre dos monasterios.

Los elementos de «Acción Catalana», integrados por disidentes de la Lliga Regionalista y las aportaciones del catalanismo radical, queriendo dar una simbólica transcendencia a su primera salida, fueron a Ripoll a jurar su fe nacionalista ante el sepulcro del fundador de Cataluña. Fuese sentimiento personal o sugestión producida por El Escorial de Cataluña, los oradores del nuevo partido, evocando las gloriosas tradiciones catalanas, sostuvieron aquella antigua, y ahora, otra vez, muy moderna, doctrina de la unión, como uña y carne de la religión y de la patria. En aquel monasterio se quería ver a la Iglesia actuando de animadora y sostenedora de la nacionalidad catalana, alzando sobre la tradición, es decir, sobre el que podríamos denominar nacionalismo eclesiástico de Vich, definido por el obispo Torras y Bagés la acción reconstitutiva de la vieja Cataluña.

Todos hemos tenido una sorpresa ante esta actuación de la juventud inteligente del nacionalismo, porque se nos dijo que venían a intensificar el catalanismo, pero también a modernizarlo, rompiendo ciertas fronteras conservadoras sostenidas por la Lliga, y en su primera salida acentuando el conservadurismo regionalista para llegar a una reivindicación de la tradición histórica y de la tradición católica, a las que la Lliga no había llegado. Precisamente, los directores regionalistas, exceptuados Prat de la Riba y Puig y Cada-

falch, no se han distinguido por su devoción. Cambó, Pedro Rahola, Ventosa y Calvell, Alberto Rusiñol y Durán y Ventosa son espíritus volterrianos, y alguno, francamente escéptico. Si les preguntásemos por sus confesores, no sabrían respondernos. Enfrente de ellos y de su religiosidad acomodaticia, la «Acción Catalana» nos ofrece un poeta líricamente apostólico y un «líder», el señor Bofill y Matas, que, así como Sthendal, será, antes de escribir, el Código civil, el debe de leer un devocionario.

Todo eso es nuestro—ha dicho un escritor carlista, comentando el acto de Ripoll—. Tenía razón. Aquello era tradicionalismo sin D. Jaime. Podían haber buscado una razón política para su catolicismo, a la manera de los monárquicos positivistas de tranvía, aceptando el catolicismo como una organización de paz pública, de orden intelectual y de atmósfera espiritual que otorguen a los hombres condiciones de perfección que el Estado no puede darles, y han preferido unir el vago sentimiento religioso con todas sus consecuencias de dogmatismo, al concreto sentimiento patriótico. Han preferido también, y esto en ellos, nacionalistas, es lo grave, lo que separa a los catalanes, y lo que hará que el nacionalismo sea ingrato a las multitudes obreras y republicanas.

Pero lo que en Francia puede ser presentado por Charles Maurras y su escuela realista—esa escuela que identifica «rex» con «res»—como un elemento nacionalista, en Cataluña pierde valor. La teoría maurrasiana tiene por causas de desfrancamiento y de incoherencia públicas todas las doctrinas y todos los hechos históricos, que niegan en filosofía y anulan en el orden público al catolicismo. Lo católico es el orden católico, es lo francés. Todo lo otro, Reforma, Revolución y Racionalismo o germanismo o semitismo. Así, los que no son católicos, como no lo es Charles Maurras, deben de aceptar y de imponer la Iglesia, porque viene a ser la Internacional del orden, y porque asegura la paz interior y lucha contra todos los valores revolucionarios, adversos a la concepción política, filosófica y estética de Francia. Maurras, después de pedir el Estado gendarme, con un rey al frente, pide a la Iglesia se constituya en gendamería espiritual.»

Alcaldía de Palma

Debiendo proponer la Comisión de Bomberos al Excmo. Ayuntamiento, adquirir un camión automóvil tanque con bomba para el servicio de incendios, se invita a los interesados para que puedan presentar ante dicha Comisión los modelos y precios, hasta la hora trece del día 30 del mes actual.

Las condiciones a que se deben sujetar obran en la Casa Consistorial, Negociado de Bomberos.

Palma a 11 de Septiembre de 1922. — El Alcalde accidental, Pedro Buades.

Academia de Telégrafos CORMENZANA

RAMBLA, 45 (Frente Instituto)

Clases a domicilio

Sacerdote con títulos Universitarios, ofrécese a Colegio y particulares. Informes: Almodaina, 4, entresuelo. De 7 a 9 de la noche.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ciudadela

En virtud de una orden recibida por esta Alcaldía, los antiguos oficiales de Correos que estaban al servicio de esta Estafeta, señores Batione, Pons y Coll, se han hecho cargo de la misma.

Todos los oficiales de Menorca parece que se han hecho hoy cargo de sus respectivos servicios.

El telegrama transmitido por el Gremio Patronal al Director General de Comunicaciones dice así:

«Interesa se normalice urgentemente servicio paquetes postales pues situación se hace insostenible agradecemos sus ofrecimientos en este sentido a nuestro representante en Cortes y no dudamos ha de encauzar V. E. con actividad dicho servicio para que se preste con regularidad debida y sin perjudiciales demoras que tanto afectan a esta isla que tiene como principal medio de vida industria calzado.»

Por Asociación Fabricantes de Calzado.— Domingo Moll.

—Nuestro distinguido paisano don Francisco Pons Bagur, que es un factor importantísimo en la vida comercial de la Habana, donde desempeña cargos de mucha representación y de gran valor social y ejerce una influencia poderosa, se encuentra veraneando en la hermosa finca de su propiedad *Paralela*, donde se complace en reunir y obsequiar con frecuencia a sus muchas amistades haciendo gala de su reconocida esplendidez.

—Por vía de Mahón regresaron a esta ciudad don Miguel Sureda Pbro., Beneficiado, y don José Franco, Pbro., Coadjutor de San Francisco.

—En fecha 1.º del actual fué nombrada doña Francisca Arbore Pooovi, Maestra interina de la Escuela nacional de párvulos de esta ciudad.

El propietario hizo cumplidamente los honores de la casa.

—Esta Alcaldía ha recibido de Doña Francisca Palacio, Viuda de Moisy, la cantidad de quinientas pesetas para que sean distribuidas entre los pobres, con motivo de las carreras generales de caballerías que se celebrarán mañana en el Coso de esta ciudad.

El Alcalde ha dispuesto que la distribución de dicha limosna, se efectúe del modo siguiente:

A la Conferencia de señoras de San Vicente de Paul 125 pesetas.

A la Id. de Caballeros 125.

Al Hospital Municipal de esta ciudad 250.

—Con extraordinaria animación y creciente entusiasmo, celebráronse en el espacioso Coso del Paseo de San Nicolás las anunciadas carreras, que fueron presididas por el Ayuntamiento y amenizadas por la banda de la Unión de Antiguos Alumnos.

El coso a ambos lados y en toda su longitud estaba lleno de expectadores, más de cinco mil personas se reunieron para presenciar las carreras, que comentaban animosamente los incidentes de la tarde y seguían con marcado interés el curso del programa.

Las señoras daban una bella nota a la atrayente fiesta.

—Se encuentra en Ciudadela el distinguido señor don Francisco Casals, persona meritisima y que ha venido para pasar unos días entre nosotros y establecer relaciones con centros agrícolas de la isla a fin de fomentar el desarrollo de la Agricultura, tan necesitada aquí de estudio y de apoyo.

—Solemnísimas y muy concurridas han sido las XL Horas celebradas en la iglesia parroquial de San Francisco.

El presbiterio estaba adornado con gusto e iluminado con toda esplendidez.

Los actos de culto resultaron muy piadosos y solemnes.

En la Reserva ofició de Pontifical el Obispo, asistiendo al acto el Cabildo y Clero de la Ciudad: la concurrencia era muy numerosa.

El órgano de la parroquia restaurado y pulsado por manos hábiles dejó oír sus mejores registros.

—Por vía de Mahón regresaron a esta ciudad don Miguel Sureda Pbro., Beneficiado, y don José Franco, Pbro., Coadjutor de San Francisco.

—En fecha 1.º del actual fué nombrada doña Francisca Arbore Pooovi, Maestra interina de la Escuela nacional de párvulos de esta ciudad.

Villa-Carlos

Propaganda.—Salvador Seguí (Noy del sucre) y varios compañeros suyos celebraron un acto de propaganda sindicalista en el «Español», el martes 12 del actual.

Asistió numeroso público, no faltando el bello sexo, que aplaudió a los oradores frenéticamente.

Dos ascensos.—El alférez del grupo ligero de Artillería que guarnece esta villa don José Linares y el de igual empleo de las baterías de la Mola don Miguel Liambias han sido ascendidos al empleo de Teniente.

Les felicitamos.

Donativo.—La empresa de autos de esta línea ha entregado al Alcalde de Mahón 25 pesetas para el fondo de la Beneficencia Municipal, siendo ello comentado favorablemente toda vez que la citada entidad acaba de constituirse y por lo tanto no goza de beneficio alguno en su negocio.

Están de enhorabuena.—La afición al sport náutico no cabe de gozo, por haber sido ganados los dos premios que en las fiestas de la Virgen de Gracia se concedieron, por dos embarcaciones de esta villa.

El bote «María» patroneado por el profesional Bautista, obtuvo el primero, importante cincuenta pesetas; y el «S. Pilar» por Enseñat, el segundo, de veinticinco pesetas, habiendo sido un exitoso el resultado de dicha regatas que de antemano despertaron vivo interés.

Otro éxito del «Fortuna».—El team de foot-ball que lleva dicho nombre jugó el día diez en Mahón por haber sido clasificado de primera categoría por la Comisión de los festejos de Gracia.

Su contrincante fué el «Mahonés» y el resultado un goal de los villacarlinos por cero los mahoneses, si bien se ha de jugar otro partido que decidirá quienes han de recibir las medallas-premios que el Ayuntamiento de dicha ciudad concede a los vencedores. El segundo encuentro será el próximo domingo día 17 del actual y promete ser interesante.

Aljibes en los cuarteles.—La Comandancia de ingenieros anuncia para el 18 del actual una subasta para la ejecución de obras de aljibes en los cuarteles «Conde de Cifuentes» y «Duque de Crillon» de esta villa, cuya contrata tendrá por límite el precio de cuarenta y siete mil setecientos cincuenta pesetas.

Los que deseen tomar parte en dicha subasta pueden adquirir más detalles en el número 8.604 del «Boletín Oficial» de la provincia, edición del día 9 del actual.

Varietés.—En el «Español» hubo anoche sesión, a cargo de los famosos artistas Pepe Marqués y Perla Antillana.

El local rebosaba y todos los números fueron aplaudidos muy especialmente «La cruz de guerra» cuyo *couplet* mereció los honores de repetición.

El respetable público quedó satisfechísimo de la esmerada labor desarrollada por dichos artistas, premiándose con estruendosas ovaciones al final de cada número.—C, 14-9-922.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

¿Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre? Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

Ibiza

Debido al temporal reinante fué suspendida el domingo 10 por orden del señor Comandante de Marina la excursión a la vecina isla de Formentera.

Fué una verdadera lástima que reinara mal tiempo porque el entusiasmo para acudir a la isla hermana era grande y los ibicencos estaban ávidos de poder demostrar a la Pitihusa menor su acendrado y fraternal cariño; pero como el mar no tardará mucho en calmarse, ocasión habrá pronto de realizar esa fiesta fraterna de concordia y cordialidad entre las pequeñas Baleares.

Llegó el joven oficial de Telégrafos don Miguel Berga que es el destinado a servir la nueva estación de San Francisco Javier.

El señor Berga procede de Huelva en cuya central estaba destinado.

Don Abel Matutes ha puesto galantemente a la disposición del señor Alcover comisionado del cable de Formentera, su magnífica gasolinera «Mercedes».

También ha puesto el señor Matutes el vaporcito «Frau» a la disposición del diputado señor Tur.

El señor Tur a su vez ha invitado a Formentera a don Vicente Pereyra con encargo de que hiciera extensiva la invitación al señor Matutes y a una representación de «La Voz».

El diputado por Ibiza señor Tur ha recibido la siguiente carta referente al camino vecinal de San José a Cala Portinaitx: El Subsecretario de Fomento.—Particular. —Señor don Luis Tur.

Mi distinguido amigo; Recibí su carta en la que me recomienda la construcción del camino vecinal de San José a Cala Portinaitx en la isla de Ibiza, y tengo el gusto de mani-

festarle que por R. O. de 7 del actual se autorizó la cantidad de 7.600 ptas.

Mucho celebro el haber podido dejarle complacido, reiterándole mi muy affmo. amigo, s. s. q. e. s. m.

—En virtud de haber sido nombrado Contador del Pósito de Pescadores don Crispulo Gotarredona Serra, cargo que venia desempeñando el Secretario del mismo ha sido dado de baja don Vicente Torres Ribas de vocal de la Junta de Gobierno por haber sido nombrado Secretario de la Sección de Socorros Mútuos en 18 de junio próximo pasado.

—El tiempo que ha reinado estos días ha sido variable cayendo sobre la isla algunos chubascos que aunque de poca duración han sido bastante intensos.

El domingo cayó en la ciudad un fuerte chubasco que duró algunas horas.

El lunes llovió con bastante intensidad a las 8'30 durante la lluvia unos 30 minutos. La temperatura está entre 22 y 23 grados.

—Se encuentra muy mejorado de la indisposición sufrida estos días, don Vicente Pereyra, Jefe del partido liberal de esta isla.

Lo celebramos. —Salíó para Palma el vicario Capitulor don Vicente Serra Orvay.

—Como el tiempo sigue borrascoso no se ha determinado todavía la fecha de la inauguración de la oficina telegráfica de Formentera ni se ha resuelto sobre si se verificarán a la vez que la inauguración oficial los festejos conmemorativos.

—En el mercado de Barcelona se cotizan actualmente las algarrobas de Ibiza a 13'69 pesetas los 100 kilos.

—El comerciante don Miguel Mari Pol salió para Palma.

CUENTISTAS ESPAÑOLES

“CHANTAGE” ORIGINAL

Por JOSÉ CORNUDELLA Y CABRÉ

Y refunfuñando continuó la labor de «seleccionar» insultos.

II

Habían transcurrido seis días. Elisa al séptimo salió subrepticamente de casa y echó a andar por el laberinto de calles en dirección al edificio penitenciario.

«Salvaoriyo» continuaba en la cárcel y ella se había empeñado en hallar la cantidad necesaria para la fianza.

Taconeando con graciosa coquetería pasó frente al puesto de «antiriquités» de don Gumersindo; éste, que se hallaba tomando el fresco, la piropeó castizo.

Elisa guiñó un ojo al «antiriquitero» que le hizo perder la cabeza hasta el punto de abandonar el puesto, dispuesto a seguirla.

—Oiga usted, salerosa...—y siguió detrás de la chula piropeándole.

—Déjeme por favor. Ya estoy harta y reharta de sufrir sus impertinencias, viejo chocho.

—Pero mujer, ¿yo viejo?—protestó algo escarrido el señor Gumersindo.—¿No ves que todavía estoy en el veranillo de San Martín?

—Lo que está usted amargándose la existencia, ¡so morral!

—¡Olé lo castizo! Es usted la hembra más cajarandosa de todo el globo terráqueo, digo, marráqueo, digo...

—Que se calle de una vez, pelmazo.

—Digame, ¿su gracia de usted cual es?

Pregúnteselo a mi padrino—respondió enojada la chula, sin volver la cabeza.

—Un poco más de habilidad, mujer —exclamó sin inmutarse el «perro de presa».

—¿Se ha propuesto tomarme el número?—replicó volviéndose molesta por la insistencia.

—Lo que yo tomaría sería una naranja con seltz a su lado.

Elisa hizo una transición teatral y con exagerada amabilidad, poniéndose en jarras frente al señor Gumersindo, dijo:

—Si fuera tan galante que me convidara...

—¿Cómo no? Yo a usted le pago incluso un piso con ascensor y viceversa.

—Haber empezado por aquí.

—¿De modo que acepta?

—No faltaba más.

—Pues, andando—y con aires de conquistador se colocó a su lado—. En el Túpí de la esquina...

—Señor Arganzuela, que es el pisito y no la naranja lo que acepto.

—Primero el refresco; después el piso, y después...

—No se me engaña fácilmente, señor don Cornelio.

—Cuidado con los nombres «cornúpeiros». Yo me llamo Gumersindo Tauros y Capricornio.

—Caramba con los apellidos... —comentó irónica Elisa—. ¡Los hay que cuadrán!

—Bueno, déjese de ironías y vamos al Túpí.

—Si piensa usted que por un quince con seltz hago el disparate de ir a su lao, va completamente equivocado.

—No me hables en verso que me dan náuseas.

—Hablo como me da la realísima gana.

—No te electrices, mujer—y humilde insistió—. Tomamos un coche y vamos a dar un paseo.

—Que no voy en coche.

—¡Pues qué ¡caray!, vamos a pie!

—¡Rábanos, voy yo a pie! En no siendo con «zepellín» no me traslado yo de sitio.

El señor Gumersindo, viendo que la chula le estaba tomando el pelo, y encima estaba haciendo el ridículo, se dispuso disimuladamente a seguir calle arriba. Elisa, perspicaz, le detuvo amabilísima.

—Oye, monín—dijole acariciándole con su mano ensortijada la barbilla—, vamos a tomar el refresco.

—Gracias a Dios que te has decidido.

La tomó por un brazo y, pavoneándose jactancioso, la llevó al reservado de un bar.

Elisa, con esa perspicacia de las mujeres que han bebido en todas las fuentes, pensó que bien pudiera ser que el señor Gumersindo fuera de los que ponen el pisito. Ella, naturalmente, se dejó llevar para «explorar» la cartera del «antiriquitero», y en caso satisfactorio, sacarle las mil quinientas que necesitaba para la fianza.

III

Con relativo lujo había sido amueblado el pisito que el señor Gumersindo había puesto a Elisa—en diminutivo es como la llamaba cuando mimoso insistía en que se sentara en sus rodillas para que le diese un beso, cosa que no había logrado aún; y lo peor es que no había de lograrlo nunca.

—Vamos, Elisita, ya ves que yo te he complacido en todos tus caprichos, y, no obstante, tú ni la más inocente caricia de intimidad me has permitido.

—Espera.

—Estoy harta de esperar.

—Si total hace quince días que nos conocemos.

—Don Juan a las tres horas ya estaba harta, y eso que no tenía necesidad de poner piso a las que enamoraba.

—Pero Don Juan era un mozo arrogante, «gallardo y calavera».

—Esas cualidades físicas no cuestan dinero, mientras que los muebles pasan de mil ochocientos—y en la voz del señor Gumersindo se adivina el arrepentimiento de haberse metido en la aventura.

Elisa, que ya lo tenía premeditado todo, se acercó burlona hasta situarse a su lado, y con irónica zalamería le dijo:

—Ten un poco de calma, viejín, que antes de tres días...—e hizo un gesto que el señor Gumersindo, aunque no comprendió el sentido, interpretó de la manera más halagüeña a sus pretensiones, sin pensar el bienaventurado que lo único

que interesaba de él a la chula era la cartera.

Porque lo que se había propuesto Elisa era engatusarlo, hacerle gastar unas miles de pesetas en muebles (como ya lo había logrado), liquidarlos después y con el producto obtener la libertad del novio «enjaulado». ¡Las hay que eclipsan al mismísimo Pikman!

Satisfecho el señor Gumersindo, porque al fin iba a lograr su deseo, voluntariamente se mostró dádivo, pues sacando de la cartera un billete de cien «moscas», lo entregó a Elisa, diciéndole:

—Pa celebrar el acontecimiento, toma «eso» por anticipo, pa que puedas adornarte, y ten la seguridad que no será el último.

Sonrió con la risita del conejo al coger el «pápiro», y

—Eres nada menos que todo un hombre, Gumersindín.

Significando hablando rato rato. Antes de despedirse Elisa impuso la condición al señor Gumersindo que durante tres días no fuese al «nido».—Así llamaba él al pisito.

—Mujer, esa «cláusula»—protestó—es inaceptable.

—¡No seas malicioso, tontín! Si lo digo porque he de estar fuera tres días.

—Te acompañaré.

—Imposible. Viene mamá conmigo.

Quieras o no, tuvo el señor Gumersindo que resignarse a pasar tres días sin ver a la chula; pero como no le convenció la razón del viaje con la madre, se despidió de Elisa con el propósito de ir diariamente a visitar el «nido», aunque solo fuera por fuerza.

Taconeando con graciosa coquetería, Elisa llegó al portal de su casa. Subió la escalera canturreando un cuplé picante.

La señorita Martina que la oyó, comentó satisfecha:

—¡Y yo que había escondido incluso el cuchillo de cortar el pan pa que no se suicidara!

IV

Talmente como si hubiera ido a ser padrino de unorro, el señor Gumersindo se vistió con pulcritud des acostumbrada en él. Su mujer, que se hallaba en la tienda, le preguntó con extrañeza:

—Oye, Gumersindo, ¿s'ha descuidado de respirar algún amigo tuyo?

—Que yo sepa, no...

—Pues entonces, ¿por qué t'has adornao tanto?

—He tenido noticia que el marqués ese que s'ha arruinado quiere vender las antigüedades de su palacio, y voy por ellas.

—Regatea, pues, a ver si haces un pingüe negocio.

Salió satisfecho de su original excusa. Diez minutos después, el portero de la casa donde tenía alquilado el piso le daba la noticia de la «hecatombe».

—Pus antiyer, a eso de las once, vino la prójima esa con una conductora y se llevaron el «mueblaje».

—¿Y usted lo permitió?—exclamó furioso el señor Gumersindo.

—Como nsté me dijo que ella era la dueña... A más, antes de irse, entregándome las llaves del piso, me dijo: «Puede que vuelva el «primo»—y eso con retintin—que me acompañaba todos los días;

digale, pues, que le estaré eternamente agradecida, y cualquier día ya iremos con mi «Salvaoriyo» a hacerle una visita para darle las gracias». Y se fué riendo detrás de la conductora.

A los gritos y amenazas del señor Gumersindo salieron la portera, sus dos hijos y algunos vecinos curiosos, que al enterarse de la «plancha» del pobre viejo se rieron en sus propias narices. Avergonzado, salió de estampía como alma que lleva el diablo.

Su mujer, al verlo llegar malhumorado, creyó que era debido a que el negocio había fallado, e ingenua, le dijo:

—¿Has hecho tarde ya?

Fija la idea en la cabeza del «antiquitero», respondió con dureza:

—Ahora mismo voy al juzgao de guardia a presentar una denuncia por «chantage».

V

Liquidados los muebles, y ya en su poder el dinero, Elisa pensó sólo en la libertad de su novio.

A la tarde siguiente después de la venta, el señor Barsanufio, con un «pápiro» grande y otro de semi-idem en el bolsillo, se encaminó al juzgado.

Previos los trámites consuetudinarios, «Salvaoriyo» salió de la «jaula».

Pasado algún tiempo, la mujer del «antiquitero» se enteró de la «trastá» que éste le había jugado, y... ¡el caos! Con decir que en la cabeza del señor Gumersindo se estrellaron ininidad de «antigüedades» y que del lance salió contusionado, queda dicho todo.

Y que no tuvo ganas de reincidir, pues asegurando que su mñjer no le dejó salir solo jamás, obligándole a llevar unas antiparras verdes como las de Quevedo, con las que el pobre señor Gumersindo no veía ni su propia sombra, y, naturalmente, ora chocaba con un árbol, ora con un transeunte, hasta que por fin, en uno de esos «chocues» diarios, se chafó la nariz, las antiparras y... cosa rara: vió las estrellas en pleno día.

Le Printemps

DE

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en toda clase de artículos de vestir de

SEÑORA Y CABALLERO

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Corte Etamin lavable . . . 5 Ptas.

Corte Retina id. . . 5 »

Dril país, corte Caballero . . . 12 »

Fresco lana, corte Caballero. . . 20 »

Especialidad en MEDIAS y CALCETINES

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

Muchacho

Se necesita uno en la Joyería y Platería de

LUIS CODA, Brossa y Jaime II.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

Depósito de papeles pintados

para decorar habitaciones, de las mejores fábricas del país y extranjeras, de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Gran rebaja de precios en todas las clases de papeles. Los que se vendían a 6 reales el rollo desde hoy se venden en esta casa a 4 reales el rollo de 8 metros. La colocación del papel a 0.60 ptas. el rollo. También se hacen toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras de papeles a domicilio.

Se hacen presupuestos de todos los trabajos gratis y con precio fijo.

No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado.



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito efaciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

Mangueras de Goma

FABRICAMOS cualquier tipo de Manguera para cualquier trabajo y que ésta dé completa satisfacción.

¡Somos FABRICANTES! de buenas Mangueras y a buenos precios.

CASA CODINA
UNIÓN, 8 - PALMA
Teléfono, 271



TERCIANAS

Curación radical, rápida y segura de toda clase de fiebres palúdicas (tercianas, cuartanas, etc., etc.) empleando las Píldoras Antipalúdicas Riera.

De venta en todas las Farmacias.

Depositario en Palma

Centro Farmacéutico

LA MEJOR TINTA EN POLVO

Tinta alemana "DUPLEX"

Negra, insuperable, económica y de gran rendimiento. Pídate en todas las papelerías y librerías.

DEPÓSITO EN PALMA

Papelería Planells - SINDICATO, 59

TENEDURÍA

en Palma y en Inca

Preparación rápida de Teneduría de Libros, Cálculo Mercantil y Aritmética Práctica. Tratados escritos por D. Bartolomé Vives. Informes: En Palma, calle de Sans, n.º 3. En Inca, «Academia Técnica de Inca».

JOVEN

De unos 15 años para mozo de almacén que sepa leer y escribir, se necesita. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Muebles y objetos del Japón

Se venden por ausentarse su dueño, dormitorios, salas, comedor, recibidor, piano, escritorio y muchos objetos de adorno del Japón como Bombos, Tablas de make, Rinconeras, Mesitas, Juegos de porcelana de té, café y chocolate, etc. Puede verse todos los días de 10 mañana a 5 tarde. Calle Teresas, 11.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés. Razón: Miguel Colom, calle Vicente Mut 8.

Profesora

Se ofrece para dar clase de 1.ª y 2.ª enseñanza, labores a mano y a máquina, y lecciones de piano. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16

Construcción

Carruajes de todas clases, entrega en breve plazo. A. VALENS, Juavert, 11.-Felanitx.

Solares

Los hay en Son Españollet para vender, tanto a plazos como al contado. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m² con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Rosselló n.º 11.

Motor a gas pobre

Marca "OTTO"

Vendo uno de 10 HP. con todos sus aparatos. Se puede ver en marcha. Razón: Herrería, 14.-Tienda de Mercería.

GANGA

Moto-Sidecar

Se vende una por poco dinero, por no necesitarla ya su dueño. Avenida Alejandro Rosselló, 6, Palma.

En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Seguros Marítimos

La Agencia J. NAVARRO

Plaza Eusebio Estade, 23-3.º teléfono 287 acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los pleitos.

Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

Lavandera

Se desea para trabajar diariamente, todo el año. Será bien retribuida. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea

Ocupación por las tardes en escritorio o similar para empleado de inmejorables referencias. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Tintes IBERIA

EL TINTE IDEAL PARA TEÑIR EN CASA

Muchísimas personas desconocen aún este procedimiento. Haga Vd. la prueba en cualquier prenda que tenga olvidada y quedará sorprendida del hermoso color que obtendrá con los TINTES "IBERIA"



Fida V. Tintes "IBERIA" en todos los Colmados, Ultramarinos, Droguerías, etc., de esta localidad.

Rechuse todo tinte que le ofrezcan que no sean tubitos "IBERIA"

MATERIALES CONSTRUCCION



PEREGIL 11 Y 13

Señoras y Modistas

Maniques de todas las medidas

MERCERÍA VIDAL
Jaime II, 101

Chaufer

Poseyendo el francés, desea colocación en casa particular o Garage. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax 16.

PELOTAS



CASA CODINA UNIÓN-8-PALMA.

Auto "DAVID"

nuevo, moderno, bien equipado, vendo por 6,750 pesetas. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

JOVEN

Montador mecánico y muy instruido solicita representación de casa importante para viajar por Europa. Posee el francés, italiano y portugués. Informes: Calle Cima, n.º 6, Santa Catalina.

Se alquilan

Magníficas habitaciones amuebladas, con derecho a pensión o sin ella. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea comprar

Una máquina de pedal para cortar suela. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

Casa pequeña rentando 8 por 100. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Bordadoras y Caladoras

A mano y a máquina se necesitan. Trabajo todo el año y bien retribuido. Teresas, 9-3.º-2.º

ESCRITORIO

Útil para casa de comercio y en muy buen estado, se vende. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

BARRAS CALIBRADAS

para transmisiones completo surtido

M. RAMIS

Sindicato, 194 (Ensanche)

Aviso

En esta Agencia de anuncios se admiten encargos para toda clase de dibujos y construcción de clichés. Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

Política

Dimisión de gobernadores?—Comentarios

Madrid 15 a las 24.—Esta tarde se ha dicho que algunos de los gobernadores nombrados recientemente han dimitido.

De uno que es amigo íntimo de un ex-ministro maurista se sabe con certeza.

Los comentaristas hacían resaltar esta dimisión aconsejada por el referido ex-ministro como un principio de discrepancias entre los mauristas y el actual Gobierno.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 15 a las 22'00

Interior contado.	71'80
Id. fin de mes.	00'00
Exterior.	87'00
Amortizable 5 pS.	96'85
Amortizable 4 pS.	86'50
Id. nuevo.	96'50
Acciones Banco de España.	552'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Rio de la Plata.	228'00
Español crédito.	133'00
Francos.	50'50
Libras.	29'05
Liras.	00'00
Dólares.	6'54
Marcos.	0'00
Francos suizos.	00'00
Francos belgas.	00'00
Barcelona 15 a las 24'00	
Nortes.	69'15
Alicantes.	68'85
Coloniales.	00'00
Filipinas.	00'00
Andaluces.	57'00
Orenses.	00'00
Francos.	50'25
Libras.	28'23
Dólares.	6'61
Liras.	28'00
Marcos.	0'50
Francos Suizos.	123'30
Francos Belgas.	47'50
Coronas.	0'01
Argentinas.	0'00

Noticias

generales

Los oficiales reingresados al ejército.—El decreto de reingreso a la Escuela Superior de Guerra

Madrid 15, a las 22.—Se asegura que en breve publicará el «Diario de la Guerra» una R. O. concediendo el reingreso a la Escuela Superior de Guerra a los alumnos reintegrados al ejército últimamente. Dicha R. O. está redactada y puesta a la firma del subsecretario como ministro interino; pero quedó en suspenso por contener algún extremo condicionamiento.

Para la concesión hace falta que el presidente, como ministro de la Guerra, haga determinadas consultas.

Aeroplano con averías

Castellón 15.—En el pueblo de Almazora aterrizó con averías un aeroplano del correo Toulouse-Casablanca.

El piloto y el mecánico resultaron ilesos.

Del naufragio del «Hammonia»

Vigo 15.—La Agencia de la Compañía propietaria del vapor alemán «Hammonia» naufragado hace unos días ha recibido órdenes de socorrer con 5 libras esterlinas a cada pasajero de tercera, con 10 a los de segunda y con 5 a los de primera.

La mayoría de los pasajeros salvados

embarcaron nuevamente en el trasatlántico «Gerdam»

Montejo a Madrid

San Sebastián 15.—Ha marchado a Madrid el ministro de Instrucción Pública señor Montejo.

Acudieron a despedirle las autoridades.

Fallecimiento de un astrónomo

Tortosa 15.—Ha fallecido el sabio astrónomo don José Landeret.

Su muerte ha sido sentidísima.

Concurso de ganado

Durango 15.—Se ha celebrado un concurso de ganado.

Se han presentado 27 sementales de raza suiza.

A cada uno de los expositores se les ha entregado 150 pts.

Aparición de lobos

Santander 15.—En Reinos, a consecuencia del frío, han aparecido algunos lobos del monte.

Destrozaron una yegua, un potro y dos vacas.

Reina gran alarma.

El aristócrata don Carlos Pombo y otros señores se proponen repetir los ojeos, contra los lobos, pues anteayer se dió una batida por el monte Redondo y se mataron dos y se observaron huellas de otro al parecer grande.

Vuelco de un «auto»

La Carolina 15.—En la carretera volcó un «auto», resultando heridos tres viajeros que lo ocupaban.

Obras pictóricas

Bilbao 15.—Hoy han llegado varias obras con destino a la Exposición de Bellas Artes.

Uno de ellos es de Zuloaga y otro de Salaverria.

Palabras de Arguelles

La escuela de ingenieros agrónomos—Contra la plaga de la langosta

Madrid 15 a las 23.—El ministro de Fo-

mento señor Arguelles ha dicho que ha visitado la escuela de ingenieros agrónomos para ver las obras del nuevo edificio.

Se lamentó el ministro de la falta de condiciones en que se dan las enseñanzas en el nuevo edificio.

Todo ello—dijo—se procurará corregirlo.

Añadió el ministro que se ocupa de la campaña que se efectúa contra la langosta para proseguirla durante todo el invierno y evitar que reaparezca la plaga la próxima primavera.

Se lamentó de las dificultades con que se tropieza en algunas provincias añadiendo en cambio que de Zaragoza se reciben toda clase de facilidades pues incluso ofrecen yuntas para labrar la tierra.

El veraneo de la Corte

La excursión del Rey a Garnica

San Sebastian 15.—El señor Fernandez Prida confirmó que mañana irá el Rey a Garnica en donde pronunciará un discurso.

Añadió que era casi seguro que él le acompañaría.

La banda de Legionarios da un concierto en Palacio

San Sebastian 15.—Este mediodía dió un concierto en Palacio la banda de Legionarios.

El Rey obsequió a los músicos y habló con algunos de ellos.

Baile en Palacio

San Sebastian 15.—El domingo próximo se celebrará un baile en Palacio.

Asistirán las autoridades y muchos invitados.

El regreso de los Reyes

San Sebastian 15.—Se dice que el día 18 marcharán los Reyes a Madrid, continuando aquí la Reina María Cristina.

No van a Biarritz

San Sebastian 15.—Hoy los Reyes tenían en proyecto efectuar una excursión a Biarritz, suspendiéndola a causa del mal tiempo.

De Barcelona

Donde se organizó el robo

Barcelona 15 a las 24.—Se dice que organizaron el robo en una horchatería de la barriada de la Barceloneta.

El dependiente de la misma ha notado que dejaron de acudir unos parroquianos que hablaban quedamente en una mesa de un rincón del establecimiento y que la ausencia de estos coincidió con el robo.

Se ha averiguado que los asaltantes fueron ocho.

Un libertado y dos procesados

Barcelona 15 a las 24.—El Juez que entiende en el asunto ha libertado al chofer Martín Adams y ha decretado el procesamiento de José Botella y José Francés, exigiéndose 200 mil pesetas para los gastos del proceso.

Huelga teatral

Barcelona 15 a las 24.—Hoy ha comenzado la huelga en los teatros «Tivoli», «Poliorama», «Cómico», «Goya» y «Nuevo».

Los demás teatros son de variedades o aceptan las condiciones del Sindicato.

La huelga de tramoyistas y electricistas ha sido aplazada indefinidamente.

Incendio

Barcelona 15 a las 24.—Se ha declarado un violento incendio en una fábrica de la calle de la Diputación.

Debut de una compañía teatral

Barcelona 15 a las 24.—Hoy ha debu-

tado en el teatro «El Dorado» la compañía de Ortas y Leonis.

La empresa no pertenece al sindicato de empresarios.

Fallecimiento

Barcelona 15 a las 24.—Ha fallecido en Tortosa el geólogo José Landesar, autor de varios estudios astronómicos sobre el planeta Júpiter.

Del asalto del tren

Uno de los detenidos, disgustado

Barcelona 15 a las 24.—Respecto al asalto del tren se dice que el detenido Silva está disgustado porque sus compañeros de fechoría le dieron poco dinero.

La caja del dinero robada

Barcelona 15 a las 24.—Se ha averiguado que los asaltantes llevaron la caja robada a casa de Francisco Verdu y que éste la destruyó, entregando las astillas al barrendero en diferentes días.

Otro complicado

Barcelona 15 a las 24.—Se habla de otro complicado en el asalto llamado Antonio Gimenez Martínez, cartegenero.

La policía le busca.

Parece que éste sabe los nombres de todos, pero éstos no aparecen.

Hallazgo de dos bicicletas

Barcelona 15 a las 24.—La policía ha

AUTOMOVILISTAS NOVO

Ha llegado la primera remesa del cochecito de calidad marca

motor cuatro cilindros, dos magnetos, tipo aviación de tres asientos, el ideal para ciudad y turismo, el más confortable, sólido y elegante, completamente equipado, con tapicería de piel, rueda de repuesto con su neumático, faros, gasógeno, cuenta kilómetros, parabrisas, bocina, capota, tric, bomba y demás herramientas.

ENTREGA INMEDIATA

Agentes exclusivos para España: Sres. Segura, Bonnin y C.ª — Bolsería, 19

Exposición: FOTOGRAFÍA AMER, Quint, 19

LA SPORTIVA

Gran surtido en toda clase de género para SEÑORA y CABALLERO a precios reducidos

Corte Etamina lavable a 4'95 pesetas
Juego de blanquería, Camisa pantalón cubrecorsé 14'75 »
Fresco de lana para Caballero clase superior, corte a 36'00 »

Especialidad en MEDIAS y CALCETINES

Visiten esta casa y fíjense en los precios y en el género

NISO COHEN - Jovellanos, 2 (Esquina Pelaires)

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear — Teléfono 357)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.
Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

encontrado en una tienda de botellas vacías dos bicicletas que usaban Quero y Recasens, muerto y herido respectivamente, en la riebriga, para recorrer las fábricas y obligar a los obreros a cotizar.

Manifestación de «autos»

Barcelona 15 a las 24.—Cuarenta chofers esperaban a la puerta de la cárcel que se pudiese en libertad a su compañero Adans, organizando una manifestación de «autos».

Se ha declarado la peste en Angola y Cabo Verde.

El gobierno portugués ha ordenado que marchen inmediatamente médicos con material sanitario para asistir a los atacados.

La peste ha producido una horrenda mortandad.

Espectáculos

Principal

Desde las seis función de cine: «La reina mora» 4 partes y 1.ª jornada de «El castillo de los fantasmas».

Lírico

De 6 y media a 11 noche función de cine y variedades: Carmencita Aspasia bailarina, Electrina Mañez canzonetista y Trio Chatam y la película «El puente de los suspiros».

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: Estreno de la película «En la tierra del moro» y 7.º y 8.º episodios de «Los cuatro marcados».

En Santa Catalina, a las 8 y media, 5.ª jornada de «El disco en llamas» y otras.

Cine Nuevo

De 7 y media a 11 y media función de cine: 2.º, 3.º y 4.º episodios de «Uitux» y una cómica.

Aprendiz

Con principios se necesita en la Confitería de la calle de San Miguel, n.º 69.

Vinos, Licores, Aceites

al por mayor y menor
Aragón, 2

HIPICA «CA S' HEREU» SON SERVERA

1.º Octubre de 1922

Sensacionales carreras de caballos al trote